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Meddig lesz még 
korrupció ?

Vajda belügyminiszternek és Cos- 
toehescu közoktatásügyi miniszternek 
gt,y.egy igen hasonlóan csengő mon­
data időszerűvé tesz egy voltaképpen 
♦vök-aktuális problémát.

A korrupciót.
A legfőbb program inja a kormány­

nak. amikor másfél esztendővel ezelőtt 
iormanyra került a korrupciónak tüz- 
zel-vassal való kiirtása volt.

És most, másfél esztendő múlva, mi 
valósult meg belőle? Nem kell mi mond­
junk ítéletet, hallgassuk meg, mit 
mondanak a miniszterek?

Az ellenzéki szónokok a kamarában 
elkeseredett hévvel támadták a kor­
mányt a községi választások miatt és 
azt állították, hogy a bukaresti válasz­
tások során visszaéléseket követtek el. 
Vajda belügyminiszter izekre szedte 
szét az ellenzéki vádakat, azután ezt 
mondotta:

.... és. ha voltak is szórványos és 
apró visszaélések, azok a múlt idők 
visszajáró kísértetek Egyik-napról a 
másikra egy mesterségesen korrum- 
iált ország közéletét nem lehet mara­
dék nélkül megtisztítani.“

Vagyis a belügyminiszter hivatalos 
bizonyítványt állított ki arról, hogy a 
korrupció még mindig nem szűnt meg. 
Coxtachescu közoktatásügyi miniszter 
pedig a nemzeti parasztpárt jasii szer- 
vezetőnek ülésén megfujta a harci kür­
töt és kijelentette, hogy a kormány meg 
kezdi a nagytakarítást és szélnek 
ereszti az összes korrupt tisztviselőket. 
Most másfél év után . . .

Hiszen igaza van Vajda belügymi­
niszternek. hogy egyik napról a másik­
ra nem lehet megtisztítani az ország 
közéletét. De másfél év alatt? Másfél 
év se nagy idő. hogy egy ilyen nagy ta­
karítást maradék nélkül végre lehessen 
hajtani, de arra mégis elegendő, hogy 
legalább a kezdeményező lépések tör­
ténjenek meg. Holott ez sem történt 
meg. Dörgedelmes fenyegetések szá­
zával hangzottak el, de a csatta­
nója mindegyiknek elmaradt. Ha­
marjában csak két dologra gondolunk. 
Madgearu pénzügyminiszter, amikor a 
közlekedésügyi tárcát vezette, tolvajok 
fészkének nevezte a CFR vezérigazga­
tóságát. Széliében és hosszában pertrak- 
tálták a lapok azt a hatalmas vihart, 
amely e kijelentés nyomán robbant ki. 
A vasút vezérigazgatósága úgy zsibon­
gott, mint egy megzavart méhraj. Akik 
találva érezték magukat, felvették 
a miniszter odadobott keztyiljét és 
elégtételt, vagy börtönt követeltek 
es az ország minden zugában meg- 
eemegtek az apró és nagy tolvajok, 
mert mindenki börtönt várt a minisz­
teri kejelentés után és úgy érezték, 
h°gy ezután sor kerül mindenkire.

És végül is mi történt. Semmi. A vi­
har elült, a névtelenül megbántottakat 
Jimn rehabilitálták, de bíróság elé sem 
állították. Maradt minden a régiben és 
apró meg nagy tolvajok újra bátor- 
ságra kaptak, abban a jogos hitben, 
hogy a korrupció ellen beígért hadjárat 
'sak pusztába kiáltó szó maradt.

Ls ki ne emlékeznék a földgázdiktá- 
l°r históriájára? A kormány bíróság 
p*é állította a földgázdiktátort, a lapok 
[ple voltak a hírrel, hogy a vád alá he- 
*yezett vezérigazgató magához vette a 
TaUíilat könyveit és a bírósági idéző

elől Parisba utazott. Végül ez az ügy is 
feledésbe merült, a megvádolt vezérigaz 
gatót se nem rehabilitálták, se nem ítél­
ték el, mai napig is hivatalában ül és

vezeti tovább a Sonametán ügyeit.
Ezért van az, hogy a kormány még 

csak meg sem tudott ijeszteni senkit a 
hangzatos fenyegetésekkel. Amíg leg­

alább egy példát nem statuál a kor­
mány, írott malaszt marad minden igye 
kezet, amely a korrupciót igyekszik ki­
irtani.

Ä radikálisok, a középpártok és a szocialisták 
egyöntetűen támogatlak Tardieut a Young-terv 

ratifikációjának megszavazásában
Csak a Marin-csoport fog akadályokat gördíteni az egyhangú megszavazás elé

parlamenti frakciója Leon Blum elnök­
lete alatt nagy szavazattöbbséggel úgy 
döntött, hogy a Joung-egyezmény ra­
tifikációs javaslatát még abban az eset­
ben is megszavazza a kamarában, ha a 
Tardieu-kormány ennél a kérdésnél ne­
talán felvetné a bizalmi kérdést.

így tehát a Joung-terv ratifikációja 
elé egyedül a szélső jobboldali elemek 
gördíthetnek akadályokat. Tekintettel 
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Paris, március 26. A francia kamara 
holnap kezdi meg a Joung-terv általá­
nos vitáját. Tizennégy felszólaló irat­
kozott fel szólásra a különböző párt ár­
nyalatok képviseletében.

A Marin jobboldali csoport tegnapi 
pártértekezletén a frakció tagjainak 
belátására hízták, hogy a hágai egyez­
ményekkel szemben milyen magatartást 
tanúsítsanak.

A francia kamara szociáldemokrata

azonban arra, hogy úgy a szocialisták, 
mint a radikálisok, — annak ellenére, 
hogy éles harcban állanak Tardieuvel, 
— mégis fontosnak tartják a javaslat 
megszavazását: a ratifikáció tető alá 
hozása sikerülni fog.

Ezzel azután a Joung-terv életbelépé­
se elől minden akadály elhárul s kez­
detét veheti annak gyakorlati alkalma­
zása.

Azfellenzéki pártok kormánybuktató had­
járata helyreállította a kormány teljes 

egységét és szolidaritását
A sorozatos lapelkobzások miatt szembetalálta magát a kormány 
a demokratikus sajtóvál. A kormány magyarázni próbálja az 
„erős kéz“ politikáját. Széleskörű átszervezéssel akarja bizonyí­
tani Maniu, hogy a kormány egységes és bírja a régensek bizalmát

Bucurestl-Bukarest, március 26. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A politikai 
helyzet feszültségében — amelyet az 
események felhalmozódása idézett elő — 
tegnap valamelyes enyhülés állott be. 
A kormány ismét teljes mértékben ura 
a lielzetnek, és az előző napok ideges­
ségét felváltotta az események és az 
intézkedések józanabb és megfontoltabb 
mérlegelése. A fejetlenséget a „Llnde- 
pendence Roumaine“ cikke váltotta ki 
eredetileg, ennek következménye volt 
az alarmizmus elleni törvény lóhalál­
ban való megszavazása, Madgearu in­
gerült beszéde. A kereskedők sztrájk­
kongresszusa és az avereseánus gyűlé­
sen elhangzott, valóban fantasztikus 
beszédek a végsőkig feszítették a kor­
mány idegeit, amelyeket egyébként is 
igénybevett az irtózatos nehézségekkel 
hónapok óta folytatott küzdelem. így 
magyarázható az, hogy a kormány hét­
főn délelőtt elkohoztatta azokat a fő­
városi lapokat, amelyek két másod ran- 
gu averescanus politikus karlista be­
szédeit közölték, megtagadva ezzel a 
nemzeti parasztpárt egész múltját és 
demokrata hitvallását. És ez az elkob­
zás annál in feleslegesebb volt, mert 
ebben az országban minden ember tud­
ja, hogy a néppárt már régen nem ko­
moly politikai tényező az ország éle­
tében.

Az összes demokratikus lapok
lávaalják a kormányt

A liberális lapok természetesen nem 
hagyták kihasználatlanul ezt az alkal­
mat és brutálisan támadják a kormányt 
Stellán Popeseti azzal fenyegetőzik az 
Én i versül ban, hogy bíróság elé állítja 
a kormányt az elkobzások miatt. A

kormányellenes kórushoz most már azok 
a lapok is csatlakoztak, amelyek eddig 
semleges, vagy csak mérsékelt ellenzé­
ki hangot használtak, a kormánnyal 
szemben. így például az „Adeverul“, 
„Dimineata“, „Curentul“, „Cuväntul“. 
A kormány egyik tagja a következő ki­
jelentéseket tette tegnap délelőtt az 
újságírók előtt:

A kormány magyarázkodik a
lapelkobzások m iatt

— Igen sajnáljuk a történteket. Ke­
serű lélekkel tettük meg ezeket az in­
tézkedéseket. Nem tehettük azonban 
másképen. Megakadályoztuk két, az ál­
lamrend és az alkotmányos berendez­
kedés számára veszélyes beszéd közlését 
és ezzel népszerűségünk árán is bizony­
ságot akartunk tenni hazafiasságunk­
ról. A sajtónak meg kell érteni az ál­
talános politikai helyzetet és látnia kell 
azt, hogy mindenünnen támadnak ben­
nünket még akkor is, ha ezek a táma- 
madások az állam felsőbbrendii érde­
keit sértik. Meg kell mutatnunk, hogy 
tudunk energikus intézkedéseket tenni 
a támadásokkal szemben. A sajtónak 
meg kell értenie ezeket az intézkedése­
ket, egyébként a diktatúra vár reánk. 
Bárki is következzék utánunk, nem fog 
kormányozhatni cenzúra és ostromálla­
pot nélkül. Nehéz pillanatokat élünk, 
és meg kell mutatnunk, hogy uraljuk
a helyzetet. ___ ___________________

Helyre állt az egység
Ez a nyilatkozat mit sem változtat

hoz, hogy felemelje szavát az utána kö­
vetkező kormány önkényes intézkedé­
seivel szemben.

A nemzeti parasztpártban egyébként 
úrrá lett az a meggyőződés, hogy ha a 
kormány most lemondana, úgy arról 
tenne bizonyságot, hogy nem képes a 
helyzet nehézségeivel és az ellenzéki 
pártok támadásaival megbirkózni. A 
kormány tagjai között a legutóbbi ese­
mények hatása alatt helyreállt a teljes 
egység és szolidaritás. Egy széleskörű 
átszervezéssel akarja Maniu az ellen­
zék előtt a nemzeti parasztpárt egysé­
gét és a régenstanáes változatlan bizal­
mát bizonyítani.

Vaida belügyminiszter tegnap dél­
előtt audiencián jelent meg a régens­
tanáes előtt. A belügyminiszter audien­
ciája másfél óráig tartott, amelynek 
során Vaida felvilágosítást adott a leg­
főbb alkotmányos fórumnak a lapok 
elkobzásáról, a Sfatul Negustoresc ak­
ciójáról és azokról az intézkedésekről, 
amelyeket a kormány a rend és nyuga­
lom biztosítása érdekében tett.

azon a tényen, hogy a nemzeti paraszt- i 
párti kormány aloktmányellenes intéz­
kedésekhez nyúlt és az ellenzéken nem 
lesz meg a kellő erkölcsi autoritása ah-

J«": SINGING FOOL as*c. I
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A lengyel parlament ülésén maga a 
kormánypárt rendezett botrányt

Varsó, március 26. A szejm költség- 
vetési bizottságának mai ülésének meg­
kezdését a kormánypárti képviselők 
zajongása lehetetlenné tette. A lármá­
zok azt az álláspontjukat akarták min­
denáron elfogadtatni, hogy amíg a 
kormány meg nem alakul, addig a bi­
zottságnak felesleges összeülnie. Kitartó 
zajongással és székek dobálásával si­
került is elérniük, hogy a megnyitód­
nak kijelentett ülést az elnök, anélkül, 
hogy egy pillanatig is tárgyalhattak 
volna, befejezettnek nyilvánította s a 
bizottsági tagok szétszéledtek.
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A beduinok szövetséget akartak kötni 
a zsidókkal Törökország ellen

A zsidók adjanak ágyukat és fegyvereket és szervezzék meg a zsidó-arab hadsereget, a beduinok ezért 
földet adnak a zsidóknak. A beduinok ajánlata a zsidók királyának. Herzl levele

E napokban jelent meg S. D. 
Levőt Innak, a Rison Lecion-koló- 
nia s az A nglo- Pa testi n a bank meg 
alapítójának memoárjai, melynek 
második kötetében a szerző, aki 
Herzl legbensőbb munkatársa volt, 
a következőket Írja:

1903 nyarán jelentkezett dr. Isac Le- 
vynél, az Anglo-Palestine Bank igaz­
gatójánál két l)eduin sejk, kik egy, a 
palesztina-egyiptomi határ közelében 
élő beduin törzshöz tartoztak és azt az 
ajánlatot tették, hogy szeretnék, lm 
cionisták telepednének le közöttük.

Dr. Levy egy levélben tudatta Herzl 
Tivadarral, hogy élnek Délpalesztiná­
ban és Transjordániában olyan beduin 
törzsek, melyek csak egész csekély mér­
tékben vetették alá magukat a török 
rab igának, kormányzati ügyeikbe nem 
engednek beleszólni és tökéletsen önál­
lóak. A török uralmat csak annyiban 
ismerik el, hogy csekély adót fizetnek 
Törökországnak. A vidék eléggé termé­
keny ott, az éghajlat jó. Ezeknek a tör­
zseknek némelyike egyenesen a zsidók­
tól származtatja és Bnei Izraelnek ne­
vezi magát.

Ezeknek a beduin törzseknek vezérei 
azt az ajánlatot tették dr. Levynek, 
hogy csekély árért földet adnak át a zsi 
dóknak és készek a zsidó telepeseket 
megvédeni. A sejkek azt is mondották, 
hogy nagyon jól ismerik dr. Herzl Ti­
vadar nevét, nagyon sokat hallottak a 
..zsidó királyról“ és készek volnának 
vele szövetségre lépni.

Készeknek nyilatkoztak olyan értelmű 
barátsági szerződést kötni a Maik el 
Jahud-lel, Herzl Tivadarral, melynek 
értelmében e zsidókkal egyesülve, fel­
szabadíthatnák az országot a török fenn 
hatóság alól.

Mindössze annyit kértek, hogy Herzl 
Tivadar gondoskodjék számukra fegy­
verekről és ágyukról. Rendelkezésére bo 
csájtottak dr. Levynek egy kimutatást 
a beduin harcképes és harcképzett fér­
fiakról és készeknek nyilatkoztak zsidó 
kommandó alá helyezkedni.

A törökök kiűzése után a be­
duinok lemondottak volna a zsi­
dók javára Palesztina ama ré­
széről, mely Erec Izrael néven 

ismeretes.
és elmondották, hogy hallották: egykor, 
két ezer év előtt itt laktak a zsidók és 
itt volt az országuk. Úgy látszik, a be­
duinok akkoriban nagyon el voltak ke­
seredve a török kormányzat ellen és 
-azért akarták szolgálataikat a zsidók­
nak felajánlani.

Dr. Levy erről az ajánlatról azonnal 
értesítette Herzl Tivadart, aki nagyon 
komolyan vette a dolgot. Herzl Tivadar 
szemei állandóan egy cél felé voltak 
irányítva, ezt a celt akarta elérni bármi 
utón és bármi eszközök árán. Ennek, a 
dr. Levy által Herzl Tivadarhoz inté­
zett levélnek következményeképen, irta 
nekem Herzl Tivadar a következő le­
velet:

— „Kedves Levon tinóm! Kérem na­
gyon okosan és óvatosan megtudakolni, 
kicsoda az amsulami sejk: Sabin ibn 
Rabia. A íanaka törzs leszármazotjának 
keli lennie, mely az Egyiptom és Pa­
lesztina közötti határon lakik. Nagyon 
kérem, ne tudassa ezt dr. Levy vei. Ügy 
Intézze a tudakozódást, hogy senki se 
sejthesse azt, hogy a dolog tőlem, vagy 
Öntől indul ki. Kérek azonnal, ha lehet, 
az első gőzhajóval választ. Szívélyes 
üdvözlettel: Benjámin. U.: Kérem dr. 
Joffet is megkerülni. Az az ember, aki 
Önt tudósítja, ne forduljon sem dr. Le- 
vyhez, sem dr. Joffehoz. Értesüléseit

Kérje mindenütt

Dreher - Haggenmacher

tavaszi
■ ■ Mmsoréit

Első rangú minőség//

olyan emberektől szerezze be, akiknek 
nem lehetett alkalmuk a fentnevezett 
két úrral beszélni. Egy nagyon kényes 
ügyet bízok ezzel Önre, melyről Önnek 
nekem egy pontos és felelősségteljes tu­
dósítást kell küldenie. Mert ellenkező 
esetben nagy kellemetlenségek származ­
hatnak ebből a dologból. — H.“

Azt válaszoltam Herzlnek, hogy ezek­
kel a beduinokkal tárgyalásokba lehet 
bocsátkozni és ugv Délpalesztinában. 
mint Trans jordániában nagy földterü­
leteket lehet tőlük szerezni. De egy 
velük való szövetkezés és nyílt felkelés 
lehetőségében nem hiszek. Ezt a vélemé­
nyemet anak idején közöltem Herzl-lel.

Nem lesz tartományi igazgató 
ság Nagyváradon

A kormány részéről nem merült fel ilyen terv
Oradea-Nagyvárad, március 27. Is­

meretes, hogy a temesvári tartományi 
kormányzóság fennállása óta Nagyvá­
radról intenzív mozgalom indult ki, 
amely azt célozta, hogy Temesvár mel­
let Nagyváradon is állítsanak fel kor­
mányzóságot. Az utóbbi időben mind 
erősebben tartotta magát az a hir, hogy 
ez az akció sikerrel kecsegtet. Szomba­
ton egyik erdélyi lap munkatársa fel­

kereste a miniszterelnökségen és a bel­
ügyminisztériumban az illetékes ténye­
zőket és érdeklődött az akció eredmé­
nyessége felől.

Ezeken a helyeken azt az információt 
adták, hogy ilyen terv a kormány ré­
széről nem merült fel. Ezzel tehát a 
nagyváradi akció máris befejezettnek 
tekinthető.

Orska Mária újból nagy adag 
morfiumt szerzett és öriöngéii 

rohamok lepték el
Bécs, március 26. Emlékezetesek még 

azok az események, amelyekkel kapcso­
latosan legutóbb sokat foglalkozott a 
közvélemény Orska Máriával, az euró­
pai hirü tragikával. Orska Mária 
ugyanis, mint ismeretes, a morfium rab 
ja és bár több ízben kezelték szanató­
riumokban, hogy végzetes szenvedélyé­
ről leszoktassák, a kúra azonban mit- 
sem segített, mert a művésznő egy al­
kalmas pillanatot találva, ismét mor­
fium után kutatott és újból visszaesett 
betegségébe. Az elmúlt ősszel Mária 
Orska morfiumszenvedélye legvégsőbb 
stádiumba jutott, őrjöngési rohamot ka­
pott és amint egy szanatóriumba szállí­
tották, onnan megszökött és napok múl­
va Köln környékén egy kis vasúti ál­
lomás közelében találtak rá. Ezután 
visszatért Bécsbe, ahol mindent elköve- 

_ tett. hogy a személyéről elterjedt híre­
ket megcáfolja, majd pedig a rekawin- 

' keli szanatóriumba tért, hogy újból alá­
vesse magát a morfium elleni kúrának. 
Néhány nappal ezelőtt végre befejező­
dött a gyógykezeltetés és Orska ismét

egészségesnek érezte magát. Az elmúlt 
héten engedélyt is kapott, hogy vissza­
térhessen Bécsbe és születésnapját ro­
konságának és tisztelőinek körében tölt­
se el.

A következő napon már vissza kellett 
volna térnie a szanatóriumba, ez azon­
ban nem történt meg és az igazgatóság 
kérdezősködésére értesítették a szanató­
riumot, hogy azonnal intézkedjenek 
Orska visszaszállítására, mert újból bor 
zalraas álapotban van. A szanatóriumi 
főorvos vizsgálata megállapította, hogy 
Orska Mária bécsi tartózkodását ismét 
arra használta fel, hogy morfiumhoz 
jusson. Ez sikerült is neki és mintegy 
40—50 centi gramm morfiumot fecsken­
dezett be magának egyszerre. A nagy 
adag méreg következtében ismét erőt 
vettek rajta idegrohamai, sirógörcsöket 
kapott és szakadatlanul morfiumért 
kiáltozott. A szerencsétlen tragikát ma 
újból visszaszállították a kórházba és 
ismét alá kell magát vetnie a kezelés­
nek.
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Gyermekek a rendőrség és a forradalom szolgálatában

Ahol tízéves kislányok 
szállították a pokolgépeket

A cár varsói rendőrfőnöke £a párisi emigrációban kiadta az emlékiratait
végtelen sorozatát tölthetné meg frap­
páns és fordulatos cselekménnyel.

Sawarsin emlékiratainak egyik leg­
érdekesebb fejezete az, amelyik arról 
emlékszik meg, hogy a cári Oroszország 
rendőrsége gyermekeket is alkalmazott 
titkos ügynökökként, sőt ezek voltak a 
cári rendőrség legfontosabb és leghasz­
nálhatóbb eszközei.

A forradalmi szervezetek hosszú ideig 
nem szereztek tudomást ezekről az ügy­
nökökről, amikor azonban rájöttek "a 
cári rendőrség eme „ravasz“ fogására, 
ellenszerül ők is alkalmaztak tiz-tizen- 
két éves gyermekeket a titkos szolgá­
latra. S ez a rendszer természetesen 
nagyon jól bevált, mert hosszú ideig a 
rendőröknek eszébe se jutott, hogy az 
apró gyermekeket is meg kellene mo­
tozni. így aztán tiz-tizenkét éves gyer­
mekek szállították a legtitkosabb irato­
kat sőt a robbanószereket és pokolgé­

pekéi is. A gyermekek között, akiket a

Párisban néhány nap előtt egy na­
gyon érdekes könyv jelent meg: egy 
orosz emigráns iratai. Az orosz emig­
ránsok emlékiratai általában nem szok­
tak a különösebb érdekességek közé tar­
tozni, mert vagy politikai múltjukat 
akarják tisztázni, mely azonban rend­
szerint olyan piszkos, hogy a világ ösz- 
szes könyvei se tudják tisztára mosni, 
vagy politikai célokat akarnak szol­
gálni s ez pedig nem különösebb érde­
kesség. Az az orosz emigráns azonban, 
aki most adta ki az emlékiratait. Sa­
warsin, aki a minden oroszok cárjának 
varsói rendőrfőnöke volt. A háború 
előtti évek egyik legmisztikusabb és leg 
érdekesebb intézménye volt s amikor 
erről a misztikumról lehull a fátyol, ez 
tényleges érdekesség, még a mostani 
korban is, amikor olyan gyakoriak már 
az érdekességek, hogy már unalmasak. 
Sawarsin emlékiratai olyan anyagot 
tartalmaznak, mely a kalandregények

A jó hangulat
gyorsan elvész, ha mulato­
zás közben fejfájás és mig­
rén kínoz.

(7 ^^ t
megsiabadit a fájdalmaktól, 
életkedved újra visszatér. 
Valódiságáért és jóságáért 
a tőn . véd. „Pyramiden" név 
kezeskedik. Ily nevű után­
zatok törvényileg üldözíet- 
nek.
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forradalmárok politikai céljaikra fel­
használtak. elsőrangú fontosságú sze­
repe volt egy tízéves kislánynak, akii 
becéző nevén mint „kroska“ (pocok) 
szerepelt az egyik titkos forradalmi 
szervezet listáján.

Ez a „pocok“ szép, kékszemii, szőke 
hajú kislány volt, körülbelül úgy nézett 
ki. ahogyan a meséskönyvek az angyal­
kákat szokták ábrázolni.

Ez a kislány reggelenként tejet hor-l 
dott a rendőrfőnök családja számára se 
a rendőrfőnöknek feltűnt, hogy a gyeT 
rek mindig alkalmat keresett arra, hogy 
az ő kocsisának fiával beszélgesen. Ál 
rendőrfőnök kikérdezte a kisfiút, hogy 
miről szokott vele a kislány beszélgetni 
é s igy megtudta, hogy a tízéves tej­
hordó lánykát főképen az érdekli, hogy 
ö mikor szokott kikocsizni. A további 
nyomozás megállapította, hogy a lány 
anyjának szeretője, a szociálforradai-L 
már szervezet tagja, tanította be a kis | 
lányt a kémkedésre.

A dolgok nagyon komplikáltak vol 
tak, amennyiben a kislány édesanyja I 
viszont a rendőrség szolgálatában állt.l 
mint titkos ügynöknő. A rendőrfőnök! 
nem tudta, mit csináljon a kis ellenség ! 
gél s amikor azt is sikerült raegállapi-| 
tania. hogy a kislány nem csupán ilyen 
ártatlan megbízásokat teljesített, hanem 
robbanószereket is szállított a forra­
dalmi köpontból az egyes tagoknak, a 
legjobbnak azt a megoldást találta.! 
hogy a kislányt, anyjával együtt, kiuta l 
sitoíta Oroszországból. Ez 1905-ben tör-1 
tént, kilenc évvel később a „pocok“ is I 
mét összeköttetésbe került a cári rend i 
őrséggel, sőt ugyanezzel a rendőrfőnök-1 
kel. —de már egészen más minőségben. 
Ugyanis rendőrügynöknek jelentkezett. 
A „pocok“ ekkorra már gyönyörű fiatal 
hölggyé fejlődött, aki szeretett öltöz- 
közni, fényűző élete élni s igy jobbnak 
látta a forradalmi mozgalmak helyett a 
jobban fizető rendőrségnek tenni szol­
gálatokat. Ez a nő, tekintet nélkül „for­
radalmi mult“-jára, rendkívül értékes 
szolgálatokat tett a cári rendőrségnek. 
Többek közt Lenin zürichi szerepléséről 
is ő tudósította a cári rendőrséget, bár 
úgy látszik, hogy ez a tudósításoknak 
nem tudta hasznát venni. . .

A háború befejezése után ez a kalan­
dos életű asszony Montecarlóban tűnt 
fel, ahol rendkívül nagy összegekb a 
játszott, — s aztán eltűnt a rendőríonö.: 
szemei elől. S ez már nem is különös, 
hiszen Sawarsin rendelkezésére már 
nemcsak gyermek ügynökök nem állnak, 
de felnőtt detektívek sem, — hiszen ó 
már nem rendőrfőnök, csak egy ember 
a Párisban élő orosz emigránsok szürke 
seregéből.

Ismét száz számra bocsátják el a wnv 
kősókat a Zsilvölgyében. Bukarestből 
jelentik: Gherman szoeiálista képviselő 
tegnap kihallgatáson jelent meg 
ducanu munkaügyi miniszternél és el­
panaszolta, hogy a három héttel ezelőtt 
megkötött konvenció ellenében a zsi! 
völgyi bányatársaságok újabb munkás- 
leépitéshez folyamodtak. Szombaton két 
száz bányamunkásnak mondtak föl 66 
újabb elbocsátásokat helyeztek kilátás­
ba. Raducanu miniszter magához hi­
vatta Gafencu államtitkárt és megtár­
gyalta vele azokat a lehetőségeket, ame; 
lyekkel elejét lehet venni a továb -i
zsilvölgyi munkáselbocsátásoknak es
főleg a nyugtalanságnak, amely az 
ilyen munkáselbocsátások nyomában 
jár.
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Maniu és Vaida az alkotmányra Kivál­
óivá indokolják

lapéi:
iétfő

fásokat
délutáni

Szociáldemokrata és többségi kéíwfSelők tiltakoztak a kamarában a konfiskálások ellen
Megszavazták a katonai javaslatokat

Bncuresti-Rnkarest, március 26. A 
kamara ma délutáni ülésén szociálde­
mokrata és kormánypárti képviselők 
szóbahozták a hétfő délutáni lapelkob- 
zások ügyét. A kormány nevében előbb 
Vaida belügyminiszter, majd maga 
Maniu miniszterelnök válaszoltak a fel­
szólalásokra és az alkotmány rendelke­
zéseire való hivatkozással, a Korona 
presztízsének megvédésével próbálták a 
lapok elkobzását indokolni. Nehéz hely­
zetben voltak természetesen, úgy a bel­
ügyminiszter, mint a miniszterelnök, 
akiket az ország az ellenzéki harcok 
során, mint a közszabadságok védelme­
zőit ismert meg. És ha a lapok elkob­
zásának akad is alkotmányjogi indoko­
lása. akkor is letagadhatatlan tény ma­
rad. hogy ezzel az intézkedéssel súlyos 
és főleg felesleges hibát követett el a 
kormány.

A képviselőhöz ülését délután négy 
órakor nyitotta meg Pop-Csicsó István 
elnök. Az első felszólaló dr. Pistinél* 
szociáldemokrata képviselő volt, aki el­
mondotta, hogy hétfőn délután a kor­
mány rendeletére 6 lapot elkoboztak a 
fővárosban.

Pistinél* 
mányi a

támadja a kor- 
Iapelkobzásokért

Természetes dolog, — mondotta 
Pistiner hogy a szociáldemokrata
párt nem azonosítja magát a karlista 
propagandával, még kevésbé az averes- 
ránusok akciójával. És ezúttal nem kí­
vánok kitérni annak méltatására, váj­
jon a konfiskálások összeegyeztethetők- 
c a nemzeti parasztpárt demokratikus 
programjával és azokkal az Ígéretek­
kel, amelyeket ez a párt az ellenzéken 
tett a sajtónak. Kérdem azonban a kor­
mányt, nem gondolja-e, hogy a lapok 
elkobzása az alkotmány 25. paragrafu­
saiul k világos és félremagyarázhatatlan 
rendelkezéseibe ütközik ? Gondolja-e a 
kormány, hogy a sajtószabadság elfoj­
tása összeegyeztethető az alkotmány és 
a törvények intézkedéseivel?

Landau zsidó képviselő rámutat arra, 
hogy a vasárnapi munkaszünetről szó­
ló törvény hivatalos munkaszüneti nap­
nak nyilvánítja május 1 -ét. Ezzel szem­
ben a köztisztviselők statútuma úgy 
intézkedik, hogy az állami hivatalok 
dolgoznak május 1 -én. Kérdi a munka­
ügyi minisztert, nem-e tartja szükséges­
nek a két rendelkezés összeegyezteté­
sét?

Dr. (í rigó re Graur többségi képvise­
lő. a „Dimineata“ politikai szerkesztő­
je a következő felszólaló. Ugyancsak a 
lapelkobzásokkal foglalkozik és rámu­
tat azoknak alkotmányellenes voltára.

Vaida megvédi a kormány 
cselekedeteit

eiszólalásokra Vaida Sándor bel-A
ügyminiszter válaszol.

Az alkotmány — mondotta a bel­
ügyminiszter előírja világosan, hogy 
a Koronát és annak képviselőit nem 
szabad sértegetni. Ezzel szemben bizo­
nyos pártok és bizonyos sajtóorgánu­
mok a sajtószabadság védelme alatt ál­
landóan sértegetik a dinasztiát és dur­
va támadásokkal illetik a királyi ha­
talmat gyakorló régenstanács tagjait. 
A kormánynak kötelessége volt közbe­
lépni és megvédeni a Korona presztí­
zsét. .Mihály király Őfelsége nagykorú­
ságáig a Régenstanács testesiti meg a 
királyi hatalmat, szimbóluma tehát a 
román államnak is. Nem engedhetjük 
ni cg, hogy ennek tagjait lépten-nyomon

Ügyeljen az 
egészségére 
Megóvja Önt 
a nemi be­
tegségektől!

I támadják és aláássák ezzel a közvéle­
ményben a tekintély, a felsőbb autori­
tás fogalmát is.

A belügyminiszter beszédét nagy 
tapssal" honorálta a kormánypárti több­
ség.

Dr. Pistinél* kért szót, hogy a replika 
jogán válaszoljon a belügyminiszter­

nek. A szociáldemokrata képviselő sze­
rint Vaida nem adott precíz választ 
azokra a kérdésekre, amelyeket ő a kor­
mányhoz intézett. Nem válaszolt arra a 
kérdésre, vájjon a kormány megszeg­
heti-e az alkotmány intézkedéseit 
ugyanakkor, mikor azoknak respektálá­
sát követeli meg az állam polgáraitól.

Ha alkotmánysértést követtünk el 
állítsanak bíróság elé mondotta Maniu

Ezután Maniu miniszterelnök emel­
kedett szólásra. A miniszterelnököt per­
cekig tartó tapsvihar fogadta és hosszú 
idő telt el, mig hozzákezdett beszédé­
hez.

— A kormány a kötelességét teljesí­
tette — kezdte beszédét a miniszterel­
nök. A Régenstanácsot állandóan táma­
dások érték, a kormány meg kellett 
hogy védje a legfőbb alkotmányos fó­
rumot ezekkel a támadásokkal szem­
ben. A nemzeti parasztpárti kormány 
meg is tehette ezt, mert az ország köz­
véleményének szabadon nyilvánított 
akaratából került a hatalomra és nem 
bitorolja azt. A jelenlegi kormány a 
nemzet igazi akaratát képviseli, ennél­
fogva kötelessége volt védelmébe venni 
azokat, akik a királyi hatalmat képvi­
selik az államban.

- Ha alkotmányellenesen jártunk el, 
ám állítsunk bíróság elé. Mi tiszta lel­
kiismerettel fogadjuk el az igazságszol­
gáltatás döntését. Az alkotmány nem­
csak a sajtó szabadságát biztosítja, de 
azt is előírja, hogy a Koronát támadni 
nem szabad. A független bíróság dönt­
se majd el. vájjon csakugyan alkot­
mánysértést követett el a kormány, 
vagy hazafias kötelességet teljesitett-e;

A kormány igenis el van határozva 
arra, hogy minden áron és minden esz­
közzel megvédi az állami intézmények 
és az ezeket reprezentáló legfőbb alkot­
mányos fórum tekintélyét.

Ezután áttértek a napirendre, ame­
lyen a katonai törvényjavaslatok vitá­
ja szerepelt. Cihosky tábornok hadügy­
miniszter tartotta meg nagy beszédét, 
amelyben válaszolt a javaslatokkal 
szemben elhangzott kritikákra és a ja­
vaslatok szükségességét hangoztatta.

A kamara ezután általánosságban, 
majd részleteiben is megszavazta a. ja­
vaslatokat.

A rémhirterjesztők elleni 
törvényjavaslat a szenátus­
ban

A szenátus ülésén Madgearu pénzügy 
miniszter beterjesztette az alarmisták 
elleni törvényjavaslatot, amelyet Ne- 
gulescu előadó ismertette a szenátorok­
ká L

Elsőnek Gyárfás Elemér szólt hozzá 
a javaslathoz. Rámutatott arra, hogy a 
szenátoroknak nem volt megfelelő ide­
jük a törvényjavaslatot tanulmányozni 
és igy azt meg fogja szavazni a szená­
tus, anélkül, hogy tanulmányozta volna. 
A törvényjavaslat mai formájában ka­

tasztrofális következményekkel járhat, 
ha egy reakciós kormány fogja azt al­
kalmazni. A Magyar Párt nevében épen 
ezért a javaslat ellen fog szavazni. An­
nál is inkább, mert a javaslat mai 
fogalmazásban igen homályos és a ja­
vaslatot. kisérő bevezetés nem ad fel­
világosítást arra vonatkozólag: mit ért 
a kormány „élőszóval terjesztett hí­
reszteléseken“.

Nichifor kormánypárti igen jónak 
tartja a javaslatot és kijelenti, hogy 
hogy meg fogja szavazni azt.

Madgearu megindokolja ja­
vaslatát

Ezután Madgearu pénzügyminiszter 
elmélkedett szól ára, és hosszú expozé­
ban indokolta meg a. javaslat szüksé­
gességét. Kijelentette, hogy a sajtósza­
badság örve alatt a liberális párt a leg 
elkeseredettebb kampányt folytatja az 
állam hitele ellen. Két politikai párt a 
pánik megszervezését tűzte ki program­
jául. Nekünk ezzel szemben meg. kell 
védenünk az állam rendjét. A demok­
rácia nevében felhozott kritikák hide­
gen hagynak bennünket. A demokrácia 
az alkotmányos életet jelenti, amely a 
nép és a korona közötti egyensúlyt sza­
bályozza. A nép úgy itél, hogy aki nem 
respektálja az alkotmányt, az nem de­
mokrata. Nem demokraták azok, akik 
az urnalopásokat megszervezték és vég~ 
revitték.

Madgearu ezután a romániai sajtóról 
beszélt, amely szerinte három kategó­
riára oszlik: demokratikus, reakciós és 
intellektuális sajtóra. Minden tisztelet 
a demokratikus sajtóé, amely tiz évig 
állta a harcot az alkotmány megsértői­
vel szemben. A reakciós sajtót egy la­
pocska képvisel, amelynek igazgatója 
patologikus cikkeket ir lapjában a saj­
tószabadság örve alatt. (Madgearu itt 
az Ordineára célzott.)

Megszavazzák a javaslatot
A pénzügyminiszter végül arra hivat­

kozott, hogy a mesterségesen terjesztett 
rémhírek ártanak a közhiteinek és a 
kormánynak kötelessége a törvényt te­
lő alá hozni, mert a kormány felelős a 
helyzetért és minden erejével meg kell 
óvja a nyugalmat és a méltóságot.

A többségi képviselők felállva tap­
soltak Madgearu pénzügyminisztert, 
majd a szenátus általánosságban meg­
szavazta a benyújtott törvénvjavasla- 
tot.

Marconinak sikerült a genovai kikötőből elektromos sugár­
zással a sidneyi mintavásár három­
ezer villanylámpáját kigyulasztani ?

Róma, március 26. Megírta az Uj 
Kelet, hogy Marconi, a szikratávíró 
zseniális felfedezője, pár nappal ezelőtt 
azt a kijelentést tette, hogy feltalálta 
annak módját, miszerint elektromos su­
gárzó energiákat a genovai kikötőben 
felállított adókészülék segítségével oly 
módon képes továbbítani, hogy ez az 
energia sidneyi mintavásár égőjét láng­

ra tudja lobbantam és üzembe is tudja 
tartani.

Egy lapzártakor érkezett híradás sze­
rint Marconi az újságírók előtt kijelen­
tette, hogy fenti kísérletei sikerrel jár­
tak. A világra szóló eseményt, ennek 
ellenére egyelőre még fenntartással kö­
zöljük. mert arról nem érkezett híradás, 
hogy az újságírók milyen módon győ­

ződtek meg arról, hogy az energia-su­
gárzás átvitele folytán a sidneyi min­
tavásár lámpái tényleg kigyuladtak. 
Valószínűnek látszik, hogy Marconi 
távirati összeköttetésbe lépett Sidneyvel 
és onnan jelentették, hogy kísérlete si­
került. A szenzációs híradást valószínű­
leg holnap meg fogják erősíteni, de nem 
lehetetlen, hogy meg is cáfolják.

Mihailen! városkában csak zsidó 
tagjai lesznek a .városi tanácsnak

Száz százalékos győzelmet ért
egy jelöltet

Bucuresti-Bukarest, március 26. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A zsidó válasz­
tók öntudatos fellépése jelentős sikere­
ket hozott a zsidóság számára a közsé­
gi választásokon. Azokon a helyeken, 
ahol a zsidóság önálló listával indult a 
választási küzdelembe, csaknem minde­
nütt hatalmas számban sikerült a vá­
rosi és községi tanácsokba a zsidóság 
képviselőit bejuttatni és ugyanez volt 
a helyzet azokon a helyeken is, ahol 
a zsidóság más pártokkal karöltve vet­
te fel a küzdelmet. Nemcsak Erdély, 
hanem a regát, Bukovina és Beszarábia 
városaiban is csaknem mindenütt arány 
számának megfelelő képviselőhöz ju­
tott a zsidóság. Beszarábiában és Bu­
kovinában többhelyütt is önálló lis­
tával indult a zsidóság, ezek a listák 
mindenütt elérték az összszavázatoknak 
legalább 20 százalékát.

Blondol és léckorotekol

A legújabb módszer szerint, garantált minőségűt gyárt és elad

TE ClUJ, üiata Unirii 8. szám alatti mű kereskedésében 

és a Strada Saguna 16. szám alatti gyári raktárában.

önálló tényezőként a politikai életben. 
A választások eredményeképen, amelyek 
a paktumos lista teljes sikerét hozták 

szászrégeni helyicso- 
Mendel Mihály ügy- 

városi tanácsba, 
választók kisszámúra 

való tekintettel egy zsidó jelölt vett 
részt a Zsidó Választási Blokk részé­
ről a választási küzdelemben: dr. 
Reich József ügyvéd, aki be is került 
a tanácsba.

Fixel Vilmos, a 
port elnöke és dr. 
véd bekerültek a 

Tordán a zsidó

el Mihailenjlíen.jréí önálló zsidó lista. Szászrégen ben két, Tordán 
hozott be^áümacsba a Zsidó Választási Blokk

Egészenmavételes győzelmet aratott 
az önálló zsidó lista a Dorolioi-megyei 
Mihailen i városkában. Három párt vet­
te fel a küzdelmet: a kormány, a libe­
rálisok és a Zsidó Választási Blokk. A 
választási harc igen heves volt és a 
zsidó lista teljes győzelmével végződött.
A Zsidó Választási Blokk összes jelölt­
jei — számszerűit tizenhatan — beke­
rültek a városi tanácsba, ami kétségkí­
vül egyedül áll az egész országban. A 
győzelmes zsidó lista jelöltjei a követ­
kezők: dr. Sinder Slojme, C. Luchian, 
losef Kogel oviéi, D. Hafner. F. Brandes 
H. Saje, S. Rosenzweig, M. Grünberg,
L. Birllau, V. Visinavszki, I. Selinger,
M. 1Vaguer, H. Goldschmidt, I. Bénáit,
Gersch Sontag, és G. Alexa.

A dorolioi megyei Savéni községben 
a kormánypárti listán !), a Zsidó Vá­
lasztási Blokk listáján pedig 7 taná­
csost választottak meg.

Itt említjük meg, hogy a beérkező 
jelentések szerint a Zsidó Választási 
Blokk jelöltjei az eddig említett hely­
ségeken kívül Szászrégenben és Tordán 
is bekerültek a városi tanácsba. A zsi­
dóság sikere különösen Szászrégenben 
volt nagy jelentőségű, mert a szászré­
geni zsidóság ezúttal vett részt először

— Becsületrend az életmentő magyar 
soff őrnek. Párásból jelentik: A francia, 
kormány becsületrenddel tüntette ki 
Sudna János 32 éves vásárosnaményi. 
magyar soff őrt. Sudna János ezelőtt 
három évvel Budapestről Debrecenbe 
szállította Fleur francia grófot, aki egy 
kereskedelmi társaság megbízásából 
tartózkodott Magyarországon. Útközben 
karambol érte őket, mindketten súlyo­
san megsebesültek. Sudna János azon­
ban élete kockáztatásával megmentette 
a grófot és a grófnál lévő nagyobb 
pénzösszeget s csak miután őt bizton­
ságban tudta, engedte sebeit bekötöz- 
tetni. Ezért az önfeláldozó cselekedeté­
ért a becsületrenddel tüntette ki őt a 
francia kormány.
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Végétért a Cionista Világszerve­
zet Actionscomitéiának londoni

ülése
Dugdale asszony, Balfour lord unokahuga a család nevében személyesen

köszönte meg a részvétnyilatkozatokat
Loudon, március 26. Az Actionscomité 

londoni ülését pénteken bezárták. Az 
előző gyűlésen megjelent Dugdale asz- 
szony, Balfour unokahuga, aki mint 
ismeretes, a W1Z0 disztagja és nem- 
zsidó létére tevékeny részt vesz a cio­
nista mozgalom munkájában. Dugdale 
.asszonyt Leo Motzkin elnök meleg sza­
vakkal üdvözölte. Dugdale asszony az 
Actionscomité tagjainak feszült érdek­
lődése mellett szót kért, hogy kifejezést 
adjon a Balfour család köszönetének 
azért a mélységes részvétért, amit a 
cionista vezérek kifejezésre juttattak 
lord Balfour elhalálozása alkalmával.

Weizmann második emlék-
beszéde

Dr. Weizmann erre uj beszédet tar­
tott lord Balfourról, amelyet e szavak­
kal végzett:

„A lord Balfour elvesztése feletti fáj­
dalmunkban és 1 esu j tot faágunkban pilla 
natig sem fogunk megfeledkezni arról, 
hogy folytatnunk kell a munkát és igye 
kezniink kell a cél felé, amely a nagy 
halott szivéhez olyan közel állott. A 
zsidó nép hálával fogja őrizni örök 
időkig Balfour nevét. A zsidó nép tö­
rekvései mindig azon a vonalon fog­
nak állani. amelyet Balfour is elképzelt 
a zsidó nép jövő virulása érdekében“.

Dugdale asszony a beszéd után ismét 
megköszönte a család nevében a fajda­
lon és együttérzés jeleit, amelyek az 
egész zsidó nép részéről megnyilatkoz­
tak. Ezután dr. Weizmann és Leo Motz­
kin elbúcsúztak Balfour unokahugától.

Dr. Weizmann közölte, hogy Balfour 
lord fivérének táviratot küldött, amely 
igy hangzott: „A zsidó nép mélyen 
gyászolja legnagyobb barátja elhuny­
tat“.

A Keren Hajjeszód-munka
Dr. Hantke. a Keren Hajjeszód mun­

káról tett jelentést és közölte, hogy a 
Palestine Emergency alap gyűjtései 
bizonyos mértékben károsan befolyásol­
ták a Keren Hajesszód gyűjtések ered­
ményét. Ehhez járult, hogy a Keren 
Hajesszód kampány az elmúlt évben 
sokkal később kezdődött, mint egyéb­
kor. Az Egyesült Államokból mindez­
idáig a rendes Keren Hajesszód járulé­
kok még nem utaltattak át. Mindazon­
által meg van minden biztosíték arra, 
hogy az évi költségvetést mégis fede­
zik az év utolsó hónapjaiban befolyó 
összegek. Dr. Hatke különösen dicsérte 
a délafrikai zsidóknak a Keren Haj­
jeszód érdekében kifejtett áldozatkész­
ségét. Litvániában, Beszarábiában és 
Lengyelországban a gazdasági depresz- 
szió ellenére nagy lelkesedéssel folytat­
ták a Keren Haj esszédért való munkát 
és tekintélyes tel h sitmények történtek. 
Dr. Hantke fölhozta az összes cionista 
pártokat és csoportosulásokat, hogy a 
Keren Hajjeszód érdekében kövessenek 
el minden lehetőt. Dr. Hantke jelenté­
sét kiegészítette a Keren Hajesszód má-

y 'tTlóofcPrv

(UNIVERSAL^
^ ^ r&wcu4*e$&y

Pályázat
A Petro§eni-i aut. orth. izraelita 

hitközség megüresedett második 
rituális mészárszékére pá­
lyázatot hirdet

Pályázhatnak tőkeerős, szakkép­
zett húsvágók, f. é. március 31-ig 
alulírott címre.

Dr. Scháffer Hermann
ügyvéd

hitközségi elnök

soriik igazgatójának, Leib Jatténak köz 
lése. aki jelentette, hogy látogatásai 
során különböző országokban a munka 
iránt nagy lelkesedést tapasztalt. Ha a 
cionista vezérek — úgymond — ezt a 
lelkes hangulatot helyesen ki akarták 
volna aknázni, ebben az esztendőben

egy millió fontsterlinget lehetett volna 
a Keren Hajjeszód javára előteremteni.

A közoktatásiigyi bizottság je 
leütése

Az Aktionscomité ezután tudomásul 
vette a cionista világszervezet közokta­
tásügyi bizottságának jelentését. A je-

I-,

Bucuresti-Bukarest, március 26. Teg­
nap este az „Adeverul“ és „Dimineata“ 
szerkesztőségében megjelent egy diák- 
kiildöttség, amely nyilatkozatot adott 
közzé a két lapban. A nyilatkozat sze­
rint a keresztény diákok igen nagy 
csoportja a legélesebben tiltakozik an­
nak a Stellán Popescunak, az ,.Univer­
sal" igazgatójának magatartása és rá­
galmai ellen, aki a diákság részére köz-

i ;

Három boldOQ l)3p
Minden vevőmnek, aki ezen napokon legalább 4 pár harisnyát vásárol nálam

ingyen adok egy pár
ugyanolyan értékű — a vevőm által szabadon választható — női, térti vagy gyermek
harisnyát.

Ezen kedvezményben kizárólag a készpénzzel fizető közönség részesedik, a női 
selyem harisnya cikk teljes kizárásával.

Vidékre is szállítok! Meg nem felelőért a pénzt visszaadom.

Az arak nincsenek emelve í — Győződjön meg i
SÍPOS karisaya, keztyú, kötött mellény ás pullover, csipke.

.1. szallag, férfi gallér, nyakkendő stb. és rövidáru üzlete
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 8. szám. Telefon szám 720.

Erdélyben is megindult az akció a francia- 
országi árvízkárosultak felsegélyezésére

A tartományi igazgatóság állott élére az erdélyi akciónak
Cluj-Kolozsvór, március 26. (Az Uj 

Kelet tud.) Dr. Dobrescu Aurél erdélyi 
tartományi igazgató kezdeményezésére 
nagyszabású akció indult meg a fran­
ciaországi árvízkatasztrófa áldozatai­
nak felsegélyezése érdekében. Tegnap 
délután értekezlet volt a tartományi- 
igazgatóságon, amelyen resztvettek Ko­
lozsvár városának hatósági vezetői, az 
egyházak, a jótékonyáéin egyesületek, 
az ujságirószindikátus és a. diákegye­
sületek képviselői. Az értekezletet dr. 
Hod or Viktor, a tartományi igazgató­
ság vezértitkára nyitotta meg, aki hosz- 
szabb beszéd keretében vázolta a fran­
ciaországi árvízkatasztrófa áldozatai ér­
dekében beindítandó segélyezési akció 

1 nagy jelentőségét és hangsúlyozta, hogy 
Erdély társadalma is bele kell Kapcso­
lódjon abba az egész világot átfogó 
segélyezési akcióba, amely az árvíz- 
katasztrófa áldozatainak érdekében in­

dult meg. A jelenlévők egyhangúan 
magukévá tették a tartományi igazgató 
ság nemes kezdeményezését és elhatá­
rozták, hogy egész Erdély területén 
megindítják a segélyezési aktjót. Az 
akció megindítására és irányítására 
egy bizottság alakult meg Hodor Vik­
tor. .1 . elnökletével, amelyben helyet
lógtam a k a jótékonyeélu egyesületek, 
a sajtusziiidikátus s a diákegyesület 
képviselői.

A tartományi igazgatóság utasítani 
fogja Erdély összes vármegyei prefek­
tusait. hogy lépjenek érintkezésbe a 
.jótékonycélú egyesületek vezetőivel és 
azokkal karöltve indítsák be a segélye­
zési akciót. A tegnapi értekezleten meg­
választott bizottság ma délután tartotta 
meg első gyűlését, amelyen részletesen 
foglalkoztak az akció lebonyolításának 
technikai kérdéseivel.

lilább fii százalékkal csökken­
tették a postamesterek járandó-

Cluj-Kolozsvár, március 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A postaigazgató­
ság legújabb rendelkezése értelmében 
tiz százalékkal csökkentették a posta­
mesterek fizetését. A postamesterek kö­
rében viharos konsternációt váltott ki 
ez a rendelkezés. Tudni kell ugyanis, 
hogy a postamesterek évről-évre mun­
kateljesítményük alapján, egy megálla­
pított kulcs szerint szabályozva kapják 
fizetésüket. 1928-ban huszonöt, 1929-ben 
pedig tiz százalékot tartott vissza a

I posta vezérigazgatósága a postameste­
rek fizetéséből. Annak idején küldött­
séget menesztettek Bukarestbe a posta­
mesterek érdekeiknek megvédése céljá­
ból. A posta vezérigazgatóságánál po­
zitív ígéretet kaptak, hogy a jövőben 
teljes egészében fogják megkapni já­
randóságukat és intézkedés is történt 
az irányban, hogy az ehhez szükséges 
összeget idejében felvegyék a posta 
költségvetésébe. A postamesterek türel­
mesen várták az ígéret beváltását. E

u-lentésből tudjuk meg, hogy az exe 
tűvé által irányított iskolákat ez idősze­
rűit 21.031 gyermek látogatja. Az idei 
költségvetés 127.456 font sterlinget kö­
vetel erre a célra.Ebben az összegben 
azonban benne van a kormány által 
folyósított 19.300 font segély, az 5595 
font, amit a Pica adott és Tel Aviv 
városának 12,000 fontnyi járuléka.

A bukaresti diákság azzal vádolja Stellán 
Popescut, hogy nem számolt el a diákság 

részére gyűjtött tízmillió lejjel
gyűjtés utján összeszedett tízmillió lejt 
nem bocsátotta a diákság rendelkezé­
sére. Stelian Popescu és az „Universül“ 
magatartását a legélesebben elítélik és 
kérik a kormányt, hogy továbbra is 
védje meg vele szemben is a korona és 
a régenstanács tekintélyét. A nyilatko­
zatot a küldöttségben résztvevő diákok 
valamennyien aláírták.

helyett azonban az a kiábrándító és 
lesulytó intézkedés érkezett meg, mely 
szerint ismét tiz százalékos csökkenés­
sel folyósítják fizetésüket.

Ez az intézkedés annál is inkább le­
sni y tó hatást gyakorolt a postameste­
rekre, de katasztrofálisan fog hatni a 
posta intézményekre is, mert a posta­
mesterek nem havi fizetést, hanem évi 
átalányt kapnak, amiből fedezniük keli 
hivataluk összes költségeit. Abban a 
biztos reményben, hogy a mull évben 
a postaigazgatóságtól kapott Ígéretek 
értelmében ez évben teljes összegben 
fogják kézhez kapni járandóságukat, a 
postamesterek előlegeket és különböző 
kölcsönöket vettek let és most érthető 
elkeseredést váltott ki :: postamesterek 
körében a vezérigazgatósáig rendeleté, 
mely szerint ez évben a tavalyinál is 
kevesebb fizetést fognak kapni.

A postamesterek energikus akciót in­
dítottak meg a postaigazgatóság intéz 
kedése ellen és annak érdekében, hogy 
a törvény által biztosított teljes járan­
dóságukat, minden megrövidítés nélkül, 
megkapják.

A váradi orth. hitközség 
közgyűlésen parentálta el 

Balfour lordot
Március 23-án, vasárnap délután a 

nagy zsidó együttérzés tartott ünnepet 
a váradi hitközség tanácstermében. A 
kor jele és a hitközség vezetőségének 
emelkedett gondolkozására vall. hogy a 
hitközség elnöke, Mittelmann Jakab 
napirend előtt kegyeletes szavakkal bú­
csúztatta el Balfour lordot. Méltatta 
korszakos jelentőségét és azt a mara­
dandó, soha nem múló emléket, melyet 
alkotásával, a „Balfour-deklarációval“ 
a zsidó történelem uj lapjain magának 
kivívott,

A bejelentést a közgyűlés tagjai állva 
hallgatták végig és egyhangúlag hozzá­
járultak ahhoz, hogy a hitközség a 
cluji angol konzul utján részvétét kife­
jezze a brit kormánynál.

Ezen bejelentés után megkezdődött a 
napirend tárgyalása. Az elnök hosszabb 
expozéban mutatott rá arra a gazdasági 
viszonyokat jellemző szomorú tünetre, 
hogy ez év első hónapjaiban a gabella 
bevételek horribilis módon estek, a múlt 
évihez viszonyítva. Körülbelül 300 ezer 
lej az az összeg, mely deficitként mutat­
kozik az első negyedévben. Azonkívül 
az egyenes adó bevételek is feltűnően 
csökkentek. Ez kétségtelenül a zsidó kö­
zéposztály nagy leromlását jelenti.

A kérdés részbeni orvoslására azon 
prepozícióval jött az elöljáróság, hogy 
hat, illetve négy és három lej es jegye­
ket árusít majd a hitközség minden ga­
bel la-jegy mellé és ezekkel lehet majd 
az adót fizetni. Akinél többlet lesz. azt 
visszatéríti majd a hitközség.

Az elnöki javaslathoz többen szólót 
tak hozzá. Berkovits Bernát, Freund 
Lajos, Seidenfrau József, Mózes Áron, 
kik közül többen rámutattak arra, hogy 
n javaslatot azért fogadják el, mert a 
kényszerítő szükség diktálja, sokkal 
jobb volna, ha a hitközség ezen lépest 
elkerülhetné. Leitner Zoltán ezzel kap­
csolatban adókönyvecske felfektetését 
javasolja, minden egyes hitközségi adó­
fizető részére és az adójegyek beragasz­
tását. Ezzel elejét lehetne venni sok 
animáliának és a praktikus kezelést is 
megkönnyíti.

A közgyűlés több órai nívós vita 
után a Leitner Zoltán kiegészítő javas­
latával együtt elfogadta az elnökség 
tervezetét egyhangúlag.

Az idő előrehaladottsága miatt a be­
érkezett indítványok tárgyalása a leg­
közelebbi közgyűlésre maradt.

Marinkovies Brianddal tárgyalt
Paris, március 26. Marinkovies jugo­

szláv külügyminiszter a francia kor- 
mánvférfiakkal, köztük Brianddal, tár­
gyalást folytatott a keleti jóvátételről.

Isméi a szovjetpropagandát tárgyalta 
a francia szenátus

Páris, március 26. A szenátus mai 
ülésén többen szóvá tették a szovjet 
ügynökeinek franciaországi működését. 
Egyik felszólaló szenátor adatokat so­
rolt fel annak bizonyítására is, hogy 
Elzászban a legutóbb lefolyt választás 
alkalmával az orosz kommunista kikül­
döttek egyes kerületekben pénzelték a 
szavazókat.

I „TSUITBP 11 Az augusztusi zavargásoknál az összefüggő zsidó teiületeket 
nem támadták meg. Ha Palesztina nagyobb része ilyen ösz- 
szefüggö zsidó telepítés lesz, az arab támadások lehetősége 

Örökre ki van küszöbölve.
Minden cionista gyűjt ön össze roshásáuáig egy duncmot. !„á mi válaszunk”!

Tál
Szomorú Dez\ 
totója a kolozj

A tündöklő 
tere, a lélek 
pokoli páráit I 
vész — sőt hl 
uj színpadi m 
magasbb irodj 
húsz éves mól
fodorlászló-of 
vissza adatott 
yi színház 
Takáts Alice 
ségü problem 
tusai életre ti

Minden szó.l 
folyamán, főj 
hangzott: ned 
vaesinált fájj 
színpadi kifej 
dern élet száj 
közeivel szóld 
tett lelkiisme 
telt vizében 
nyitott tágraj 
talmiarany-tJ 
kényszerítőt t

Kolozsvár,

Az egész d 
tett probiétnj 
raory Dezső 
terek elért ed 
dó művészet j 
szültséggé íij 
•vonáson kérd 
ezek a probM 
ban semmi 
dések szélién 
életből adódj 
életté alakulj 
meg előttünj 
vei szédülné 
művész csak] 
szakadék bői 
az emberi élj 
bennünket.

Takács All 
minden sulyj 
büszke lázad 
A jövendő 
badult asszol 
lehúznak ka 
azok a forg 
meghatározd 
tudatos útja 
megsebzik aj 
ség. férfias 
szintézise Ti 
kettős irány 
lélek legmél 
kozíatóbb ej 
színre. Ment 
•kétől s e ke 
érzékileg v«j 
Amikor pee 
szenvedő fej 
nen, akkor 
és viharzása 
ha elébe ne 
kiábrándult]

A mellé jq 
pa eleven 
Zoard, Aliét 
— a pesti 
hangjaira 
László figu] 
Gerhardt 
eszünkbe. 4 
séguek, önt! 
revelációjái 
ta valóság}) 
zel a daral 
"valóban naj 

Mert csal 
Ságnak olyg 
ebben a dai 
aki minder 
serü levert 
élet olyan 
ba tár ajte 
levegő és v 
az arcokat, 
hiba, — a: 
Szenvedésb 
minden bei 
tatás zord 
reménysége 
egészség fe 
vonáson ke 
szolgál csal 
varogjanal 
mélységek 
szer feltét!

Aki pedi 
után is az 
zönségnek 
az enyhén 
a darab e 
már, hogy 
«zólanak h 
tottan, szil 
előadást.



5
március 27.

kiábrándító és 
Jkezeit me« mely 
lalékos csökkenés- 
lüket.
Inai is inkább le­
köt a postameste- 
fisan fos hatni a 

mert a posta- 
izet est, hanem évi 
jből fedezniök keli 
Mseit. Abban a 
]sy a múlt évben 

kapott i seretek 
J tel ies összesben 
|áranclósásv.kat. a 
két és különböző 

és most érthető 
a postamesterek 

|tósag rendelete, 
a tavalyinál is 

lak kapni, 
irgikus akciót in 
úr/gatosag intéz 
érdekében, hogy 

lton teljes ja ran- 
k rövid it és nélkül,

hitközség 
írentálta el 
irdot

larnap délután a 
tartott ünnepet 

hácstermébe i. A 
vezetőségének 

hava vall. hogy a 
íttelmann Jakab 
les szavakkal bu- 
lordot. Méltatta 

és azt a n:,árá­
éin lé két. melyet 

ir-deklarácir val” 
lapjain magúnak

Ki lés tagjai állva 
"Iliingulag hozzá- 

a hitközség a 
ln részvétét <i fe­
il.
megkezdődött a 
elnök hosszabb 

la n a a gazdasági 
feomoru tünetre, 
[iáiban a gabella 
Ion estek, a múlt 
•ülbeliil 300 ezer 
licitként murat- 
"ben. Azonkívül 

líek is feltűnően 
lenül a zsidó kö- 
lisát jelenti, 
[rvoslására azon 
pöl.;áróság, hogy 
rom tejes jegye- 

Izség minden ga- 
pkel lehet majd 
«többlet lesz. azt
lÖZSég.
jz többen szólót 
iBeruát. Freund 

Mózes Áron, 
Ittak arra, hogy 

iák el. mert a 
fktálja, sokkal 
íség ezen lépest 
oltán ezzel kap- 
ce fel fektetését 
hitközségi adó­

ügyek heragasz- 
Itne venni sok 
likas kezelést is

krai nívós vita 
fiegészitö javas- 
ita az elnökség

liga miatt a be- 
Irgyalása a Leg- 
Tnaradt.

tárgyalt
; ovi es jngo- 
rancia kor- 
inddal, tár- 
jóvátételről.

idát tárgyalta 
látus
szenátus mai 

Itták a szovjet 
tagi működését. 
I>r adatokat so- 
isára is. hogy
1 folyt választás 
Imunista kikiil- 
|en pénzelték a

rntn’*rár. 1930 március 27. ÜJ KELET

vesz __ sőt bűvész: Szomory Dezső 
A színpadi müvében felérkezett a le 
Qiagasbb irodalmi orinőkia. Tiz
busz éves molnariáda, kurzus-blöff

Takáts Alice
gvámőry Dezső uj darabjának bemu­
tatója a kolozsvári Magyar Színházban.

V tündöklő szinek, vérző szavak mes­
tere. a lélek és test kavargó üstjének 
pokoli páráit himes füstté szövő mü- 

L-m !iüvm7 • Szóm orv* Dezső —
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sőt
busz éves motnariatia, Kurzus-uiun és 
fodorlászló-offeuziva után tegnap este 
visszaadatott a művészetnek a kolozsvá 
ri színház rivaldája. mely _ előtt 
Takáts Alice irodalomtörténeti jelentö- 
vsgü problémái, lelki és testi konflik­
tusai életre támadtak.

Minden szó. ami a drámai cselekmény 
folyamán, főleg a hősnő ajkairól fel­
hangzott: nem festett vérzések, mond­
vacsinált fájdalmak és konfliktusok 
színpadi kifejezése volt, hanem a mo­
dern élet szava, mely a niüx észet esz­
közeivel szólott hallgatásra kényszerí­
ti; lelkiismeretekhez, a hazugság szen­
tit vizében megfürösztött szemeket 
nyitott tágra s az irodalmi hamisítás
talmiarany-csengésétől elbódult füleket
kényszeritett figyelemre.

Az egész darab, elejétől végig, sűrí­
tett problémakomplexum, melyet Szo- 
taory Dezső raffinált tudása, nagy mes­
terek elért eredményeit felhasználni tu­
dó művészete izgalmas színpadi fe­
szültséggé tudott süvíteni három iel­
vonáson keresztül. S amint s ahogyan 
ezek a problémák kibogozódnak, ao- 
;->ati semmi sincs a nehézkes bölcselke­
dések szelleméből; ezek a problémák az 
életből adódnak és nehéz, villámterhes 
életté alakulnak át. Mélységek tárulnak 
meg előttünk, amelyekbe szinte kedv- 
vef szédülnénk bele magunk is, de a 
művész csak megcsillantja előttünk a 
-zakadék borzalmait, hogy utána ismét 
az emberi élet mély völgyeibe vezessen 
l>ennünket.

Takács Alice élő, a kor és a miliő 
minden súlyát, nehézkedési _ erejét és 
büszke lázadását megtestesítő figura.
A jövendő iü£getlen, akaratos, felsza- 
bad ült asszonytipusa, akit azonban még 
lehúznak körülményei, származása, s 
azok a íorgandó körülmények, melyek 
meghatározzak végzetét, kilendítik cél­
tudatos utjából. megsebezik testét és 
megsebzik a lelkét. Félelem és merész­
ség. férfias akaraterő és női gy öngeség 
szintézise Takáts Alice. X onzalmainak 
kettős iránva: a szerelem, a modern női 
lélek legmélységesebb és legmeggonaol- 
kozíatóbb ellentmondásait hozza fel­
színre. Menekül a rajongott férfi emlé­
kétől s e kétségbeesett rohanásban az 
érzékileg vonzó férfi karjaiba szépül. 
Amikor pedig az érte martiriuinságot 
szenvedő férfi újra jelentkezne a szí­
nen, akkor egész tragikus lelkiségével 
és viharzásával a másikat követné, 
ha elébe nem állana a saját letörtsége, 
kiábrándultsága és fáradtsága.

A melléje komponált alakok is csu­
pa eleven élettől duzzadok. Takáts 
Zoárd, Alice apja. szinte gorkiji figura, 
— a pesti élet iníernójának színeire és 
hangjaira áthangszerelve. Markov its 
László figurája pedig akaratlanul is 
Gerhardt Hauptmannt juttatja az 
eszünkbe. A férfi-tisztaságnak, nemes­
ségnek, önfeláldozásnak ezt a tömör 
revelációjáí csak nagy költő álmodhat­
ta valósággá, — s Szomory Dezső ez­
zel a darabjával bebizonyította, hogy 
valóban nagy költő.

Mert csak nagy költő tudja a való­
ságnak olyan teljes illúzióját adni, mint 
ebben a darabban Szomory Dezső teszi, 
aki minden dekadens pesszizmusa, ke­
serű levertsége ellenére is: a modern 
élet olyan távlataiba, olyan forrongásá­
ba tár ajtót, amelyen keresztül tojto 
levegő és vihardus áramlat csapja meg 
az arcokat. Ami a darabban fellelhető 
hiba, — az a konkluzió-mentessege. 
Szenvedésbe és hiábavalóságba omlik el 
minden benne s a költői igazságszolgu.- 
tatás zord pallosa kiolt, megöl minden 
reménységet bennünk. Ami derű es 
egészség fel-felcsillámlik a három fel­
vonáson keresztül, az mintegy keretül 
szolgál csak, hogy annál sötétebben ka­
varogjanak szemünk előtt a szédítő 
mélységek s a megoldhatatlan, de eSY' 
szer feltétlenül megoldódó problémák. 

*

szék vasfüggöny elé való kihívása je­
lezte, hogy a színpadról ezúttal az élet 
beszélt s nem a művészetnek kikiáltott 
ólethamisitás. Bebizonyult, hogy nem­
csak zseniálisan üres molnáriádák és 
Fodor László-féle giccsek kellenek, ha­
nem kell az igazi művészet is, csak le­
gyen, aki megcsinálja.

Az előadás a szezonban az első elő­
adás volt, amelyben az összjaték csak­
nem minden zavaró momentum nélkül 
egységes és művészi volt. IxaszaJ) Anna 
olyan mélységeket szólaltatott meg. 
mint a legnagyobb művésznők szoktak.

Erőteljes, fáradt, kétségbeesett és szár­
nyaló tudott lenni egyben. Nagyszerű 
színésznő, aki bármelyik pesti színpa­
don is a legnagyobb sikereket tudná 
aratni. Mellette Forgács Sándor figu­
rája \ olt szinte döbbenetesen eredeti, 
a keserűség, a humor és a groteszkség 
mellett is tragikus. Többször nyiltszini 

1 laps jelezte a közönség elragadtatását 
alakítása iránt. Mészáros Béla ezúttal 
szinte kifogástalan volt. Hovatovább ő 
is levetkőzi káros jellegzetességeit és 

, szokásait. Tóth Elek. mint mindig. 
I most is illúziót kellően pompás színész­

nek bizonyult. Tornya Sándor, Czoppán 
Flóra. Balázs Samu és Mihályffy Lász­
ló epizód-szerepeikben is kiválót nyúj­
tottak.

*
És végül egy megjegyzés: ezt a pom­

pás magyar, sőt európai viszonylatok 
ban is irodalomtörténeti értékű dara­
bot az a Szomory Dezső irta, akinek 
darabjait száműzték a budapesti Nem 
zeti Színház színpadáról s akinek meg 
szólalását éveken keresztül terrorizálta 
le Budapesten a kurzus csőcseléke.

(s. L)

Egy előkelő orosz nő azt állítja, hogy szem­
tanúja volt Kutjepov hajóraszállitásának,

ezzel szemben a normandiai lakosság iníormációi szerint a vallomás nem felelhet
meg a valóságnak

Paris, március 26. A rendőrség előtt 
megjelent egy előkelő orosz nő s vallo­
mást tett arról, hogy szemtanúja volt 
Favour közelében Kutjepov tábornok 
hajóraszállitásának. A hölgy vallomása 
szerint a tábornok elrablásánál közre­
működött szürke és vörös autók egy­
másután érkeztek a normandiai part­
vidékre. Utasaik ezután, az álrendőr és 
egy hölgy kivételével, elhagyták a gép­
kocsikat " s a part közeiében rendelke­
zésre állt moto rcsolnak ba ültek át.

Kutjepov e vallomás szerint eszmélet­
len volt s igy vitték a motorcsónakba 
is. A hölgy látta azt is. hogy a motor­
csónak a csatorna nyílt vizein hor­
gonyzó gőzösre vitte az autók utasait.

A lapok a vallomással kapcsolatban 
‘ annak a gyanújuknak adnak kifejezést, 
hogy a gőzös szovjethajó volt.

A* Matin caeni tudósítója ezzel szem­
ben megállapítani kívánja a környék­
beli lakosok információi alapján, hogy

a környékbeli lakosok nem adnak hi­
telt a vallomásnak, mert a normandiai 
partvidék sziklás és a meredek partról 
csak keskeny gyalogösvények vezetnek 
le a tengerszinthez. Egy másik oka a 
vallomás alaptalanságának a lakosok 
szerint az, hogy a partvidék közelében 
mindenütt igen sekély a tenger mély­
sége s még igen kis motorcsónakok sem. 
közelíthetnék meg a partot a sekély 
vízmélység miatt.

A nagyváradi törvényszék informátor
nak beidézte Bratianu Vintilét
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de a liberális párt vezére a jelenlegi alkotmányos rezsimre való hivatkozással
minden felvilágosítást megtagadott > '

Bucuresti-Bukarest, március 26. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.! A Tischter-féle 
erdőüggyel kapcsolatosan a liberális 
lapok többek között Armand Calinescu 
földművelésügyi államtitkárt is meg­
vádolták azzal, hogy különböző pénz­
összegeket fogadott el és ezek fejében 
tette lehetővé az ismeretes egyezmény 
létrehozását. Ezek a rágalmak a liberá­
lis párt argesmegyei hivatalos lapjá­
ban. a „Viitorul Argesului“-ban is nap­
világot láttak. Minthogy a lapnak sem 
főszerkesztője, sem felelős szerkesztője 
nincsen, Calinescu Bratianu X intilát. 
mint a liberális párt vezetőjét tette fe- | 
lelőssé a rágalmakért, kérve a portare- j

lek utján, hogy a „XTitorul Argesului - 
ban cáfoló nyilatkozatot tétessen közé. 
Amennyiben ez nem történne meg, * ali- 
nesc-u Bratianu Vintila ellen fog felje­
lentést tenni rágalmazás miatt.

Nem érdektelen, hogy a liberális párt 
vezérét a nagyváradi törvényszék vizs­
gálóbírója is megidézte. Erre az adott 
alkalmat, hogy az elmúlt év nyarán a 
liberális párt szatmári szervezetének 
gyűlésén a régenstanacsot taniadó be­
szédek hangzottak el. Bratianu Vintila 
az idézésre a következő választ küldte 
a vizsgálóbirónak:

„Bíró ur!
Megkaptam 1930 március 18-ról kelte-

„ösmA
zett idézését, amelyben információkat'- 
kér tőlem a szatmári liberális párti táv' 
gozat gyűlésére vonatkozólag. Azt jhiv* 
szem, hogy tévedés forog fenn, mint'-"' 
hogy a jelenlegi alkotmányos rézsim- 
ben a vizsgálóbíró hatáskörébe büntet­
tek kivizsgálása és felfedezése és-Tfena á''
politikai pártok tevékenységének
megnyilatkozásainak ellenőrzése tártó- ' 
zik. Sajnálom, de feljogosítva érzem 
magam arra, hogy semmilyen ínförmá-' 
ciót ne adjak olyan kérdésekre vonat­
kozólag. amelyek meghaladják az igaz- 
sá»szolgáltatási fórumok hatáskörét 'v'

Bratianu
. ■ V-.Vib -AowbV*: 
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Most már csak japán, Amerika és Anglia 
tengerészeti egyezményeinek megkötéséről 
van szó a londoni ieszereiési konferencián

>n 
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Az angol delegáció arra tett javaslatot, hogy hat hónapsa fügesszék fe! a jí0J1Jer^i1a ^afefeíára 
Megegyezés jött létre Japán, Amerika és Anglia között a három hatalmi szerződés feltétlen aláirá. f

pressziót van hivatva kifejteni a ten: sem fűznek. Briaod ieszogezte, • 
seren még intenziven fegyverkezni Franciaorszag politikája» kifeaezetttem 
óhajtó Franciaországra, hogy végered- békés szándékú, de a Londonban , fel

Aki pedig e darab hatalmas sikere 
után is azt meri mondani, hogy a kö­
zönségnek nem kell igazi művészet, — 
az envhőn szólva hamisít. A közönség 
a darab' első felvonásában megérezte 
már, hogy igaz költő és igazi problémák 
szólanak hozzá s mindvégig lélegzelfoj- 
tottan, szinte feszülten várta végig az 
előadást. Hatalmas tapsorkán, a szí né-

London, március 26. A Daily Mail 
beavatott helyről származó értesülése 
szerint a tengerészeti konferencián a 
főmegbizottak tegnapi értekezletén az 
angol delegáció azzal a javaslattal ál­
lott elő, hogy Amerika, Anglia és Ja­
pán kössenek előzetes megállapodást s 
ezután a konferencia további tárgyalá­
sait hat hónapra függesszék fel, mely 
idő alatt a kormányoknak alkalma fog 
nyílni arra, hogy Franciaország és 
Olaszország között közvetítsenek. Ez idő 
alatt Franciaország és Olaszország kö­
teleznék magukat arra, hogy a flotta­
fejlesztési programot neqa viszik ke­
resztül.

A lap azt írja, hogy Amerika és 
Olaszország a javaslatot kedvezően fo­
gadta és ahhoz Japán is hozzájárult. 
Franciaország még természetesen nem 
nyilatkozott, mert a kormány egy tag­
ja sem tartózkodik Londonban és Fleu- 
riau francia nagykövet utasítások be­
várása nélkül, úgy látszik, nem akart 
nyilatkozni.

Franciaország szomorú sze­
repe

London, március 26. A Daily Cronic- 
le a három hatalmi tengerészeti egyez­
ménnyel kapcsolatban hangsúlyozza, 
hogy ez a megegyezés szintén rendkí­
vüli horderejűnek tekintendő, mert a 
világ legnagyobb három tengerészeti 
hatalma köti meg. Az egyezmény olyan

ménvben kénytelen lesz ueferalni. A 
lap hangoztatja, hogy Franciaország 
jelenlegi magatartása akadályozta a 
londoni konferencia sikerét és ezen túl­
menően, sajnos, kihatással lesz a szá­
razföldi leszerelés ügyére is.

A Daily Telegraf beavatott helyről 
származó * értesülése szerint Amerika, 
Anglia és Japán máris megegyeztek, 
hogy a háromhatalmi megegyezést fel­
tétlenül létrehozzák, tekintet nélkül a 
francia kormánynak a hat. Hónapos 
konferenciaszüneteltetési javaslattal 
szembeni állásfoglalására. A lap meg­
állapítja, hogy a konferencia igy még­
is eredménnyel fog zárulni, noha az 
eredmény kevesebb, mint ahogy azt az 
összehívók remélték.

Briand pesszimizmusa
A konferencia köreiben feszült ér­

deklődéssel figyelik azokat az előjele­
ket, amelyekből a francia kormány vá­
laszára következtetni lehet. A déli la­
pok szerint a francia kormány ebben a 
kérdésben is megőrzi intranzigenciáját. 
A sajtó Briandnak a szenátusbán el­
mondott külpolitikai expozéjából idéz s 
hangoztatja, hogy a francia külügymi­
niszter pesszimisztikusan nyilatkozott 
a londoni konferenciáról, amelyhez 
francia részről immár semmi reményt

ajánlott leszerelési javaslatokat nen$v. 
fogadhatja el anélkül-,1 hogy partvidéké-- 
és messzefekvő gyarmatainak bizton­
ságát ne veszélyeztesse.! c i .wr.w i

á x uVpieiiátM Ölé«»*
London, március 26i A tengerészéti. ^ 

konferencia fődelegáltúsái itía érteke?-1.;, 
létükön elhatározták, hogy a hét folya­
mán össze fogják Mvfii a ! kónfeW# , 
plenáris ülését. Diploftiäeiai korökbéá; 
elterjedt hírek szerint!(Srähtii ,äz? á.W- 
vaslatot tette, hogy az ér'téke'zlét ráüti-- 
káiát hat hónapi időtártamra- függesz- 
szék fel. lüiJufjOügntnd

Páris, március1 M A: Eű'tié’ .Mi^í VköíU 
lése szerint Briand mái délbén Loüaoú1- 
ba utazik, hogy á *frariokr'koi^íöílC* kép- 
viseletében újra : n^egjelBnjek ft!! 
részét! konferencia^ ülésein. - ;'i1. , '.’

Az elutazás megtörténtét-1 nem ■ fMsp; 
tették meg.

......... ÍIOAR „TRCRMÜL"
ezüstáro^yárb 
minden díirat

isfumui 
0(H

rbanuikésztlltí i 
ab evőeszköz 

és dísztárgy , ;<.lf, 
ezen védjeKgyel van eljátva,

,800-a« hnomSág1 * '■•UM
„Tacamul“ ezüáártigyár«
Cluj, str. N. Iorga 11 a
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Mátéi Miliő 6.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Balfour lord emlékezete
Dr. Eisler Mátyás főrabbi templomi 

beszéde
Or. Lister Mátyás, a kolozsvári kon­

gresszusi hitközség főrabbija, a péntek 
esti istentisztelet során kegyelet es sziv- 
vel áldozott lord Balfour emlékének. 
L isler főrabbi az alábbi magas szárnya- 
lasu és költői lendületű imát mondotta 
el:

„Örökkévaló Isten, ki nagy vagy a. 
tervezésben es hatalmas a végzésben: a 

szemeid éberen őrködnek minden 
emberfián. Szeretettel intézed mindenek 
sorsát és fizetsz kinek-kinek igaz ér­
deme szerint. Népedet, Izraélt 'kegyel­
med ölébe fogadtad történetének első 
napjától kezdve. Szenvedések füzében 
próbáltad meg, hogy kiforrjon lelkének 
nemes fémjéből minden salak, de jósá­
god adományaival is elhalmoztad: ad­
tai neki szombatot és ünnepnapot, pi­
henőül munkában elfáradt testének és 
ud it és ül szomjuhozó lelkének. Derű su­
garával vontad be a szent napokat, hogy 
bensőséges öröm érzetével ülje meg 
okét.

De ma szombati örömünk kiddus-ser- 
legebe keserű üröm csöpp je vegyül, a 
szombati derű verőfényét fájdalmas 
gyász felhője homály ősit ja el: mert el­
szól itád a földi élet köréből népünk 
mwy barátját és jótevőjét, Lord Bal- 
kffrrt. aki történelmi nyilatkozatával 
örökre beirtó nevét a Te zsidó néped 
halas szivébe, nem feledő emlékezésébe 
Amilyen rövid foglalatú amaz Írás 
olyan nagy horderejű a tartalma, me ri 
" Mkiismerete szólal meg benne
es a történelem felebbezhetetlen végité- 
etet pecseteli meg: hogy valamint ős- 

riazaju volt Palesztina népünknek a 
mulcpon. agy kell hogy nemzeti otthona 
'egyelő a jövőben, mert ez a saját el- 
xzxiHt akarata es a művelt népek nieg- 
másifki itat lan egyező elhatározása, 

éiiílpink hosszú életútján sok gyűlölet 
bogáncsa és kevés szeretet Hla- 

to# mwyfüve termett. Ritkán ajándé- 
barátokkal a végzet, sokkal 

su(>¥yP*'k,, voltak mindig ellenségeink 
■:D< .(-sekély számú barátaink kö- 

-,lhík\C^kik a legnagyobb emberi elmék
téMkgi* ezek közé tartozott mostani 

dragm lakottunk ir. Kárpótlásul a sok 
igazsqgtfihta megítélésért juttatóul né- 

J'- J?b,bi nemzetek igazlelkü 
finrtmh jóindulatú rokonérzésést. Nem- 
zeírnek áldozatkész fia, hazájának sike­
rektől koszoruzott átllamférfia, hitének 
rajongó buzgóságu hive, izig-tövig mü­
veit le/*k. uagytudásii fő és kristály- 
/.szív volt a dicsőült: mi 

etr “holtur kált más, mint a Szent-írás 
" -éntföld népének, az Isten 

u/' .S. !°V helyreállitásá- 
ujjái’pitesének munkás 

isidéi nép jobb sorsa élőké­
rt) jóakarattal teli har- 
vrt. hogy midőn most 
szombat nyugalmába, 

reszesse, uz önér. üdvösségnek, mely a 
nevek jwUb&fMWk jut osztályul a Te 
or ok jóságodtól. Mi pedig, „ mi forró 
kegyelet ünkogniikké virraszt emlékén. 
OmWtéwféüMmineve, nap áldozatáig 
sornyiálcángjuiotí hire. Áldásul fogják 
entéegehvt,Aibaédognak fogják magasz- 
taéúbm fcé.pef; nUml!. Ámené1.

-floisid dsniídsísa-
szász tartomány gyűlésen ered- 

o1'Végződött a miniszterei- 
jlregdából jelentik: A 

AjtMÍti<vseii tegnap a mi- 
I'WPi?-j. eredménytelenül 

WípA(d11 <-a nemzetiek, sem
m%t:> ißiSftffloft T szoci á klem ok ra- 

k jelöltje nem
Kam s.s v}.

»SB tofltkát,fíbrtötleniti, fertőző 
betegségektől óvja meg magát, ha rend-

k olozsvor, Ifi,Ki március 27

-<N-
Szélben, esőben és hóban:

- NIVEA-CBENE
Szél, hideg és nedvesség állandóan elvonnak az Ön bőrétől oly 
fontos anyagokat, amelyek hiánya az időelőtti ráncképződést 
mozdítja elő. Bőrének azonban szabad levegőre, ápolásra van 
szüksége. A Nivea-Creme az egyetlen, amely bőrét az időjárás 
kellemetlen hatásaitól megóvja. Csak a Nivea-Creme tartalmaz 
euceritet: ez megvédi a gyenge bőrt a kiszáradástól és megakadály­
ozza a korai ráncképződést. A késő öregségig megőrizheti 
fiatalos külsejét a naponkénti Nivea-Creme használata által.

Dobozok Lei 10.-. 10.-, 34.-. 72.- I Tubusok Lei 30.— is 43.- 
Emil Ziegler, Bregov-Bressó, Vasut-ucca 43

Balfour gyászünne- 
pely Kolozsváron

Lord Balfour halála mélységes gyén-, 
ba borította a világ egész zsidóságát 
Nincs az az eldugott kis falu, ahol névé 
ne volna ismert és áldott annak, aki 
megnyitotta számunkra Palesztina ké­
pűit.

A kolozsvári zsidóság is ünnepélyei 
keretek között akar a nagy halott em­
lékének áldozni.

I Március 31-én,

A bukaresti arzenál ffegyvermes- 
tere lelőtt két tisztet azután ön­

magát lölte agyon
Bueur esti-Bukarest, március 26. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Ma délelőtt 
tizenegy órakor borzalmas bűntény tör- 
tént a bukaresti repülőarzenálban. 
* ülésen FIoreá, az arzenál fegyvermes­
tere szóváltásba elegyedett két tiszttel. 
Az arzenál két tisztje, Stefan Jon ka­
pitány és Georgia hadnagy valami anya 
Tot kértek a fegyvermestertől, aki an­

nak kiszolgáltatását bizonyos ii rügyek- 
re hivatkozva, megtagadta. A szóváltás 
egyre ingerültebb lett s a vita hevében 
a kapitány kardjának markolatával rá 
akart sújtani a fegyvermesterre, aki

revolvert rántott, egymásután öt lövést 
adott le és mind a két tisztet leteritette.

A lövés zajára berohantak a .szolgá­
latot teljesítő katonák, akik le akarták 
fogni a Ivg.v ver mestert, aki azonban 
remi veret maga ellen fordította és két- 
szer egymás után halántékába lőtt.

A bűntény mindhárom áldozatát hal­
dokolva szállították be a katonai kór­
házba A gyilkos fegyvermester még 
útközben meghalt, a két tiszt állapota 
válságos -'s élet ben maradásukhoz kevés 
a remény. A katonai hatóságok vizs­
lalatot indítottak meg.

A honalapitás összes
barátaihoz!

j Március 31-én, hétfőn este 9 órakor 
'az Unitárius Kollégium díszterméből 

j a helyicsoport és a Jewish Agency 
I együttes gyász ünnepélyt rendeznek'
I melyen dr. Fischer József, dr. Balázs 
! Fűdre és dr. Weissburg Chaim fogják 
I a nagy halott emlékét méltatni.
I Kolozsvár egész zsidóságának ott kell 
I lennie ezen az ünnepségen, hogy az mél- 
‘ tóan fejezze ki gyászéit és háláját és 
egyben ünnepélyes manifesztációja le­
gyen ez az alkalom is a Balfour dekla- 
réleiéihez való törhetetlen ragaszkodóm­
nak.

lehetet 
népé)

bajnoka
szít és
eosa.
betért az örök

Zsidó Testvéreink!
Lord Balfour, aki a zsidó nép törté­

nelmében szerephez jutott idegenek kö­
zött körülbelül azt a szerepet tölti be. 
mint egykor Cyrus, a perzsák nagy ki­
rálya, immár csakugyan a történelemé. 
A ma élő emberiség egyik legnagyobb 
szelleme s a mi üldözött, de feltörekvő 
népünk egyik legőszintébb barátja s 
legnagyobb jóltevője szállott sírba a 
napokban a távol Skóciában. Hogy bár- 
mil\ akadályok ellenére is a szemünk 
előtt fejlődik, bontakozik ki a mi nagy 
müvünk, ott lent a Jordán mentén, 
bogy kézzelfogható valósággá kezd vál­
ni elnyomott rabszolgák kétezeréves 
álma, hogy bázist kapott a lábai alá a 
mi népünk, célt és élettartalmat, hogy 
<\ legközelebbi megvalósulás stádiumá­
ba lépett enenk az atomizált, a föld ke- 
rekén szétszórt népnek közös plattfor- 
mon való egyesítése, az elsősorban en­
nek a nagy szívnek köszönhető, ainelv 
oly bensőséggel tudott értünk is do­
bogni, amely — ma már nem dobog.

Kevés idegen férfi élt és dolgozott az 
emberiség hosszú történelme folyamán, 
akinek mi, zsidók hálásak lehetünk 
Lord Balfour az volt. És mi hálásak 
leszünk az o emlékének, hálásabbak, 
mint nép valaha volt elhunyt nagy 
ember emlékének. Egy mód van, meíy- 
1 vei ezt a hálát kifejezhetjük, egy mód, 
mellyel az ő emlékének méltóan adóz­
hatunk: be kell bizonyítanunk, he fog­
juk bizonyítani, hogy ez a nép érdemes 
' ö jóakaratára, hogy ez a nép

várakozások­
éin bér hozzá 

Erec Jisz-

meg tud felelni azoknak a 
nak, melyeket ez a nagy 
fűzött. Fel fogjuk építeni 
ráélt.

A Keren Kajemet nem indít külön 
gyűjtésig akciót Balfour halála alkal- 
maból. Nem indít uj gyűjtési akciót egy 
külön kolónia alapítására, mely az ő 
nevét viselje. Mert ilyen kolónia már 
van. Nem indítunk akciót egy erdő ül­
tetésére, mely az ő nevét viselné. Mert 
egy ilyen erdő már van. S nem indítunk 
mozgalmat, hogy nevét nemzetünk 
aranykönyvébe vezessük he. Mert az ö 
neve ott tündököl mar aranykönyvünk 
számos lapjain. De érezni kell minden 
élezni tudó zsidónak, ki ma él, hogy a 
köteles kegyelet, mellyel az ő emléké­
nek tartozunk, különös kötelességeket 
ró mindegyikünkre az ő halálának a 
szomorú napjaiban. Fel kell fokoznunk 
tevékenységünket jobban, mint valaha 
s ez a Tsuvaténu-akció, amely most fo- 
Kamatban vagyon, a maga eredményei- 
ben meg kell. hogy mutassa, liogv az ő 
szelleme lengte át ezt a munkát." Hogy 
ennek a munkának minden egyes részt­
vevője tisztában volt azzal, ‘ hogy a 
Balfour emlékének ilyen módon adózha­
tunk a legméltóbban: gyorsabb tempó­
hoz segítjük a munkát, amelyet ő tett 
nekünk lehetővé.

Cluj. 1930. március.
Fischer Lipót,

az Országos Keren Kajemet 
bizottság elnöke.

íewmt /_ Akácot pasztillát. 
FjStfoMä ÓMS Ab SM> bru 

-qéFéjmiítíó Jiáaat:;é0iL egy amerikai 
«owmzum Tfcmmfl&teau? Bukarestből 
jelentik: Egy .aftwijtaiiiapban. a Sur- 
rei^klistpfypí»a-it á>jtógjuVó!)bi napókban 
cikk jelent meg. mely szerint Románia 
komaanv. r7nv7^f|^|t 0gy ameri-

PP olcsó lakó­
dé 100 dollárért 15
i alatDs^i birtcaresti lapok 
li egiW^ü'k ezt a éikket
?nekiUí®^pyboz’ meg-
\gnak ir, amelyről
?m iit^lnAikßiien'mit.

'X'm tíí ITiiílr 1
konzojg-i a m ma 1 n-"

hí 1 felé
év időd
m s?lepl
és kérr*
fe d-ej
Rí máiTto

, — 4 miniszterelnökség cáfolja az ál- 
htolagos serobistei incidens hírét. Bu­
karestből jelentik: A miniszterelnökség 
a következő kommünikét tette közzé:

blOok olyan hirt közöltek, hogy 
Miklós herce. serobistei birtokán egy 
autóvezető előkelőséggel kellemetlensé­
gei lettek volna. Ez a hir teljes egészé­
ben a fantázia szüleménye. Miklós her­
cegnek nincs is Scrobisteben birtoka 
es így senkivel sem volt ott, de köz- 
tndomas szerint másutt sem a lapok­
ban jelzett incidense. Ugyanígy telje­
sen koholt és fantasztikus az a hir, 
hogy Maniu és Vaida személyesen ve- 
zetik ebben az ügyben a vizsgálatot. 
Mindezek a hírek újabb láncszemei an­
nak az aknamunkának és kampánynak, 
íimely senkit és semmit sem kiméivé 
do gozik bizonyos politikai célok érde­
keben.

Hatásos szer fejfájás és migrén ellen
a Fyramidon-tabletta.

Vásárlásnál ügyeljen azonban n 
„Meister Lucius“ védjegyre.
T Balázs Endre előadása a Zsidó
Joghallgatok Körében. A Kolozsvári 
Zsidó Joghallgatók Köre ezúton érte­
síti tagjait, hogy folyó hó 27-én, csü­
törtökön este fél kilenc órai kezdettel 
a Kolozsvári Zsidó Diákmenza kister­
mében dr. Balazs Endre folytatni fogja 
a telekkönyvi jogról szóló előadását.
1 on tos megjelenést kér a Vezetőség.

Teljes értékű, tökéletes munkát csak 
az végezhet, akinek idegei rendben van­
nak, munkaképessége zavartalan. A 
reggeli- és uzsonnatejhez 2—3 kávéska­
nál Ovomaltine erősiti az izmokat és 
idegeket.

Változékony idő várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint változé­
kony és esőre hajlamos időjárás várha­
tó lényegtelen hőmérséklet változással. 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 
14° Celsius.

Egy hatéves francia fiúcska lelőt­
te nagyapját ütlegelő atyját, azután 
magát lőtte főbe. Parisból jelentik: 
Lyonból jelentik, hogy a közeli Bon- 
changeban egy hatéves fiúcska revol­
verrel lelőtte a nagyatyját ütlegelő 
édesatyját, majd mielőtt megakadályoz­
hattak volna, maga ellen fordította a 
fegyvert és főbe lőtte magát.

— A görög függetlenség visszaszm- 
zesenek századik évfordulójának iin- 
népségéi Athénben. Athénből jelentik: 
A görög függetlenség visszaszerzésének 
századik évfordulóján tegnap ország­
szerte hálaadó istentiszteletek voltak. 
Athénben a Te Deumon részt vett a köz 
társaság elnöke, a kormány és a diplo­
máciai kar tagjai is. Az istentiszteletet 
katonai díszszemle követte 21 bevezető 
ágyulövéssel. Este a fővárost kivilágí­
tották.

— Dr. Farkas Imre belgyógyász elő­
adása a Munkássegélyben. Ma, csütör­
tök este nyolc órakor a Munkássegély 
Reg. Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 
107. szám alatti helyiségében dr. Farkas 
Imre belgyógyász tart előadást. Belé­
pődíj nincs. Vendégeket szivesen lát­
nak.

— A német birodalmi gyűlés nagy 
többséggel megszavazta az agrárvá­
mok felemelését. Berlinből jelentik: A 
birodalmi gyűlés mai ülésében 273 sza­
vazattal 123 ellenében elfogadták az 
agrárvámok emelését. A tengeri-mono- 
póliumjavaslatot 195 szavazattal 122 el­
len emelték törvényerőre.

Erős, vérbő, kövér emberek számára 
a természetes „Ferenc József“ keserű viz 
naponkint való ivása a legkisebb eről­
ködés nélkül könnyű és rendes bélmü- 
ködést biztosit. Számos szakorvosi je­
lentés bizonyítja, hogy a Ferenc József 
viz szív- és idegbajosoknak, vese- és 
cukorbetegeknek, valamint köszvény- 
ben és esuzban szenvedőknek is nagyon 
jót tesz s ezért méltán megérdemli a 
legmelegebb ajánlást. A Ferenc József 
keserű viz kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.

Gaál Gábor előadása a Magánal- 
kalmazottak Szakszervezetében. Folyó 
hó 28-án, pénteken este 8 órakor Gaál 
Gábor iró és publicista „A mai erdélyi 
irodalom“ címen előadást tart a Ma­
gánalkalmazottak Szakszervezetében, 
Str. Cogalniceanu (volt Farkas-utca) 7. 
szám alatti helyiségében. Ezen előadás 
iránt óriási az érdeklődés Kolozsvár 
társadalmának minden körében. A belé­
pés szabad.

A Zsidó Orvostanhallgatók Köre
ezúton értesíti tagjait, hogy folyó hó 
30-án, vasárnap este hét órakor a Zsi­
dó Diák menza Honvéd-utcai helyiségé­
ben tartandó gyűlésen dr. Imas asz- 
szisztensnő „Az anyag kolloidális álla­
potban“ címmel tart előadást. Vendé­
geket szívesen lát a Vezetőség.

Ady Endre összes költeményei 476 
lejért. Az Ady Endre költészete körül 
újabban lefolytatott viták hatalmasan 
megnövelték az érdeklődést az ujabh- 
kori magyar költészet legnagyobb mes­
tere iránt. Versei a legkeresettebbek 
közé tartoznak még mindig, azonban 
csak kevesek tudták megszerezni összes 
költeményeit, amelynek 12 kötete je­
lentős anyagi megterhelést jelentett 
azok számára, akik meg akarták sze­
rezni. A most megjelent gyűjtemény 
jelentős könnyítéssel szolgál, amennyi­
ben Ady Endre 12 kötetben megjelent 
minden versét egy kötetbe tömörítve 
hozza. A hatalmas, 530 nagyoldalu, szép 
kiállítású könyv ára mindössze 476 lej 
és az Uj Kelet könyvosztályában kap­
ható.

— A Haggibbor hírei. Ma délután 5 
órakor a klubhelyiségben plenáris ülést 
tart a Haggibbor vezetősége, melyre 
kérjük a vezetőségi tagok pontos meg­
jelenését. — A Haggibbor futballszak­
osztálya ma este 8 órakor gyűlést tart 
a klubhelyiségben. Felkérjük a Hag­
gibbor összes futballistáit, hogy teljes 
számban jelenjenek meg a szakosztály 
gyűlésén.

— Barbu lonescu végleg megnyerte 
perét az Evening Standarddal szemben.
Bukarestből jelentik: A „Cuvantul“-hoz 
érkezett magántávirat szerint Barbu 
lonescu végleg megnyerte perét az 
Evening Standard ellen. Az angol fe­
lébb vitel i bíróság jogerősen elitélte az 
Evening Standardot 20.000 font sterling 
pénzbüntetésre és a közel ugyanennyit 
kitevő perköltségek megfizetésére. 
Ugyancsak pernyertes lett Barbu lo­
nescu a „Daily Express“ ellen indított 
perében is, itt azonban megelégedett a 
lap bocsánat kérésével is.
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KÖZGAZDASÁG
Kommerciálizálják az állami erdőket
Bucuresti-Biikarest, március 26. A 

kormány elhatározta, hogy az állami 
erdőket, melyek eddig a Cassa Padn- 
rilor kezelése alatt állottak, a jövőben 
kommercializálni fogja. Erre a lépésre 
a kormány azért határozta el magát, 
mert az állami erdők az eddigi rend­
szer mellett nem csak, hogy hasznot 
aem hajtottak, hanem számos esetben

az államnak az erdők adminisztráció­
jára rá kellett fizetnie. A kommerciali- 
zálásra törvényt készíttet elő egy bi­
zottsággal. Az állami erdők kominer- 
cializálásáról szóló törvény előkészítő 
bizottságában dr. Fischer Tivadar, a 
zsidó parlamenti club alelnöke is he­
lyet foglal.

Megszűnik a spekulatörvény
Uj tői vény a páriám ant előtt, amely eltörli a zugkereskedelmet. 

Büntetik a megtévesztő reklámokkal dolgozó kereskedőket is
Bucuresti-Bukarest, március 26. A 

tisztességtelen kereskedelmi versenyt 
megszüntető törvénytervezet már a par­
lament előtt fekszik és azt még ezen az 
ülésszakon letárgyalják. A törvény, 
amint azt megírtuk, gyökeres reformo­
kat hoz és mindenkorra megszüntetik 
ti zugkereskedelmet. Különösen Buka­
restre nézve fontos ez a törvény, ahol 
mindennapos eset. hogy az árveréseken 
olcsó áron megvett árut az alkalmi áru­
sok potom áron adják el az utcán. így 
például egy harisnya kereskedő megfi­
gyelte. hogy üzlete előtt egy rosszul öl­
tözött ember a müselyemharisnya pár­
ját 40—50 lejért adta. ugyanakkor, ami­
kor ö hasonló minőségű árut 120 lejért 
kénytelen árusítani, mert a vám és hor­
ribilis adó miatt nem képes olcsóbb 
árat megszabni. Ilyen körülmények kö­
zött a tisztességes és hatalmas rezsivel 
dolgozó cégek kénytelenek tönkremenni 
és a törvény elsősorban ezeket akarja

megvédeni a zugkereskedőkkel szem­
ben, akiket rendkívül szigorúan sújt 
ezentúl. De szabályozza az uj törvény 
a végeladásokat, a megtévesztő reklá­
mokat és a házalást is, miután ezen a 
téren rengeteg visszaélés történik.

A legfontosabb rendelkezése azonban 
az uj törvénynek kétségtelenül az lesz, 
hogy életbelépésével egyszer és min­
denkorra megszűnik a spekulatörvény, 
amely igv teljesen hatályát veszti. Ez­
zel a kereskedelem felszabadul, a korlá­
tozások eltűnnek és ha a jövőben kivé­
teles esetek alkalmával szükségessé 
válnék a maximálás, úgy itt döntő sze­
rep jutna az Iparkamaráknak, amely 
elsősorban a kereskedők érdekeinek fi­
gyelembevételével szabályozza az ára­
kat. A tisztességtelen kereskedelmi ver­
seny megszüntetéséről szóló törvényt 
még ebben az ülésszakban letárgyalják 
és igv az rövidesen életbe lép.

Milyen lesz a kényszeregyezségi 
törvény revíziója ?

Cluj-Kolozsvár, március *26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kényszeregyez- 
séfd .törvény revíziója érdekében a Ro­
mániái Hitelezői Védegylet, a kamarai 
szö\ etsvg, a kereskedelmi szakegyesü­
letek, valamint a gyáriparosok szövet 
»égének bevonásával, illetve javaslatai 
alapján élénk ütemben folynak a mun­
kaiatok. A törvény revíziója ma már 
küszöbön áll es nagy vonalakban azok 
az alapelvek is leszögezést nyertek, a me 
beket a kormány a módosítás során 
kifejezésre akar juttatni.

A revízió egyik legfontosabb intézke­
dését az képezi, hogy a fedezettel biró 
vagy jelzáloggaranciával biztosított hi­
telezők követelései a kényszeregyezségi 
kérés elfogadásával más elbírálásban ré 
»zesülnek, mint a külön fedezettel nem 
garantált követelések. Az áru. vagy in­
gat, an fedezettel biró hitelezők a kény- 
szeregyezségi eljárás folyamán a hite- 
ezÖK gyűlésén még azon összeg erejéig 

sem bírnak szavazati joggal, amely 
iedezve. vagy bekebelezve nincsen és 
igy semmi befolyásuk sincsen a kény-

kereskedelmi és iparkamara
cluj.

Meghívó
T Huji Kereskedelmi és Iparkamara 
igazgató _ Tanácsa folyó évi március 
/avi teljes ülését március hó 29-én 

onibat)^ este 8 órakor fogja megtör- 
,r'}\ a Kamara közgyűlési termében
vjKea ^ ictoriei 51. sz. II. emelet) a kö­
vetkező

NAPIRENDDEL: 
l;Az ülés megnyitása,

'• Az Ügyvezető Igazgatóság jelen­té.ese.
ííi* ügyforgalmi jelentés.
' • Az adórendszer módosítása. 

jo„]* A- kereskedők, iparosok és szabad- 
Aatkozasuak adórendszerének uj el- 
y e való fektetése.
. A számvizsgáló bizottság 1930 

hó 7-iki jegyzőkönyve.
,1|- 1929. évi zárszámadás.
,vliü A Tőzsdeválasztmányba 2 tag 
e|egálása.

Lr "k- Esetleges indítványok, melyeket 
i -ruuk a Kamara titkári hivatalához 

,s'jan benyújtani.
VA kereskedelmi és iparkamarák tör- 
v.n.ymódasitásáróí szóló törvény és 
egrehajtási utasítás 12. szakasza értel- 
feöen az Igazgató Tanács csak az őt

szeregyezségi ajánlat elfogadása, vagy 
visszautasítása tekintetében. Tehát ha 
egy hitelező például egymillió lei ere­
jéig be van kebelezve és ezenkívül még 
egymillió lei nyílt követelése áll fenn, 
még ez utóbbi összeg erejéig sincs be- 
iolyása a kényszeregyezség sorsára és 
igy megtörténhetik, hogy a többi ki­
sebb hitelezők, akik együttes követelé­
se csak félmillió leit tesz ki, az egyez­
ségi eljárás folyamán a 2 millió leies 
követeléssel biró hitelezőt majorizál- 
hatják.

A revízió folyamán ugyanis a kor­
mány biztosítani akarja azt az elvet, 
kogy ha a bekebelezett, vagy a külön 
kielégítési joggal biztosított hitelező 
szavazati jogával él a kényszeregyezsé­
gi eljárás folyamán, akkor a hitelező 
a külön kielégítési jogáról lemondótt- 
nak tekintendő és igy biztosítékát el­
vesztve, követelése ugyanabba a kvótá­
ba esik, mint a nyílt és külön fedezet­
tel nem biró követelésekkel rendelkező 
hitelezők.

I alkotó tagok abszolút többségével ta­
na vskozhatik, a 15. szak. 1. bekezdése 
szerint pedig azok a tanácstagok, akik 
J havi ülésén egyfolytában nem vesz­
nek részt szabályszerű szabadság nélkül. 
lemondottaknak tekintetnek és a tanács 
helyűket üresnek nyilvánítja.

Ha a tagok a fent összehívott gyűlé­
sen nem jelennek meg a szükséges szám 
ban, az Igazgató Tanács 1930 március 
30-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor
ugyanazon helyen és ugyanazzal a napi­
renddel uj ülést fog tartani, még az 
esetben is, ha a tagok csak egynegyed 
része jelenik meg.

Cluj, 1930. március 22.
Elnök:

Ing. I. F. Negrutiu s. k.
Főtitkár:

Nicolae Cáciula s. k.

Kartellbe tömörülnek az erdélyi min­
takártya alapon dolgozó posztókereske­
delmi vállalatok. A mintakártyaalapon 
működő szövet- és szabókellékkereske­
delmi vállalatok között tárgyalások in­
dultak meg egy szakmai kartell felál­
lítására, amelynek utján a kihitelezési 
kondíciókat egységesen állapítanák 
meg. A kartellben a brassói Vestis r. t. 
valamint a Szász Ödön r. t. és a Cor­
vin r. t. kolozsvári cégek fognak részt­
venni.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A Barabás Miklós-Oéh tárlata

Tegnap délelőtt nyílott meg a kolozs- 
Y.ai * K AC klub három termében a 
Barabás Miklós-céhbe tömörült erdélyi 
képzőművészek tárlata. Nyolc művész 
állott össze ebben az uj alakulásban. 
n°§y a kompromisszum-nélküli igaz mii 
vészét szépségeit és hivatottságát doku­
mentálja. Ez a munkájuk nemcsak kul­
túrtörténeti szempontból volt merész 
es nagyjelentőségű, de célkitűzéseik te­
kintetében is. Olyan nyolc művész képei 
lathatók ezen a tárlaton, akik a világ 
')ci i melyik kiállítási termében dl esősé- 
get és elismerést szerezhetnének az er­
délyi kisebbségi képzőművészetnek.

Ez a tárlat is bizonysága annak, hogy 
Erdély szellemi és művészeti élete tűi- 
lépett a regionális kereteken s nemcsak 
igyekezetével, hanem tényleges értéke- 
vel is bátran bekapcsolódhat a nyugat­
éin ópai művészeti élet áramkörébe. 
Aj olc művész képei, illetőleg szobrai 
lathatók ezen a tárlaton, akiknek mind­
egyike egy-egy uj irányzat képviselője, 
de túl minden irányzaton olyan súlyos 
egyéniségeket reprezentálnak, akiknek 
értékei mellett senkisem mehet el kö­
zömbösen. Ezek a művészek nem a ter­
mészet szolgai utánzói, nem a köznapi 
értelemben vett piktorok, hanem 

I mélyre látó megfigyelők, gondolkodók,
' a színek és jelenségek művészi erejű ét- 
értékelői.

Az első teremben Podlipny Gyula 
munkái láthatók. Pár hónappal ezelőtt 
a .„Munka és Műhely** tárlatán szere- 
pelt néhány grafikai munkájával, s 
müvei már akkor feltűnést keltettek. A 
jelenlegi tárlaton bemutatott képei azon 
ban egy olyan széles skálájú, szinte 
lélegzet-állitóan uj és értékes művészt 
reprezentálnak, aki nemcsak tudásával, 
színeinek egyszerűségével hat a szemlé- 

.16, hanme csodálatos gazdagságú 
x ízualitásával, kontemplativ íennészet- 
és életszemléletével, témáinak sokaságá- 
\al és gazdagságúval is. Egy-egy gra­
fikai munkája szinte dühreri finomságé 
kát tar elénk, de szines mukái is meg- 
állitanak forma-művészetükkel s a ne- 
mes formák közé bujtatott gondolati 
mélységekkkel. Ezt a fiatal művészt 
nagyon-nagyon szeretni kell s örven­
dezni kell azon is, hogy művészetét Ér­
né.^ müértői szántára ragyogta tja meg.

hagy Imre mar régi ismerősünk. Ere­
deti _ kompozícióival, erőteljes .költői 
velleitásu szinlátomásaival mar előbbi 
tárlatain is nagy elismerést vívott ki 
magának. Jelenlegi képei és tus-rajzai 
azonban minden eddigi várakozásain­
kat felülmúlta. Olajképei egy csodála­
tos,_ külön világról beszélnek, annyi ere­
detiséggel és olyan színgazdagsággal, 
mint a legnagyobb művészei az ecset- 
nek. Ez a puritán székely fiatalember 
valóban megérdemli az őstehetség elne- 
t ezést: a föld, a táj, a mező, a hegy 
mámoros, szemeihez és szivéhez ölelője 
ó, aki a valóságot álmainak és látomá­
sainak ezeregyéjszakái pompájával sok­
szorosítja meg. Parasztfigurái élettől 
duzzadnak, grafikai müvein pedig ke­
délyének komor el mély ültsége reveláló- 
dik. Mint szobrász is elsőrangú íeljesit- 
ményre képes. Giszkalaj' Jánosról for- | 
máit mellszobra a léleklátásnak anyag- * 
ba kényszeritett megkapó megnyilvánu­
lása.

ydvurdy Ignác művészete sem idegen 
előttünk. Másfél évvel ezelőtt az ujság- 
iróklubban állított ki nagy sikerrel. 
Azóta szín hatásai még bonyolultabbak, 
a detail szeretetében még intenziv'ebbé 
lettek s kereső nyugtalansága harmo- 
nikusabbá, kiegyenlítettebbé lett. A 
szokványosán megfestett nagybányai 
táj ezeken a képeken különös finom­
sággal hasonul a művész nyugtalan 
természetlátásához. Melegség, elmélyült 
ség, a kompozíció tisztasága és precizi­
tása jellemzik ezeket a képeket, Jól esett 
volna mindenesetre, ha Udvardy Ignác 
több darabbal szerepel a tárlaton.

Jándi Dávid robusztus ereje, neo- 
primitiv stílusa újonnan kiállított ké­
pein is teljes egészében érvényesül. Szi­
nes és éles kontrasztjai nyugtalaníta­
nak s mégis valami egészen megkapó 
egységben, a mozgásnak vibráló s oly­
kor viharos íordulatiban elevenednek 
meg. Tájképein szinte romantikus szí­
nek, a bujaságnak, a makrokozmikus 
hatásoknak olyan gazdagságai jelennek 
meg, amelyek elfelejtetik velünk a mű­
vész detailokba nem szívesen mélyülő 
természetét. Grafikai mukáin már in­
kább tematikus és gondolati elemek ér­
vényesülnek. Itt már inkább az el- 
mélyültség és gondosság viszi a szót.

Szolnay Sándor meghitt ismerősünk. 
Amikor évekkel ezelőtt komoly elhiva­
tottságáról és kivételes tehetségéről ir­
tunk, nem tévedtünk. Szolnay Sándor a

lázas keresések korszakán tullendülve: 
a kiérett művészi egyéniség korszakába 
érkézéit el, akinek minden mondani- 
valója egyéni és sok vergődéssel meg­
szolgált. A hajdan tájképfestő, expresz- 
szionista, ^ morbid hatásokban tetszelgő 
Szolnay Sándor a legnemesebb értelem­
ben vett modern portraitista lett, aki 
az emberi lélek sok rejtett vonását, sok 
szenvedését és még több intellektuáli- 
tast elevenít meg emberi figuráinak 
testi megnyilatkozásában. Ezen a tárla 
ton mindössze hét képével szerepel, de 
ez a hét kép az erdélyi piktura legjobb 
termékeiből való.

A Parisban élő Varga Albert a neo­
klasszikus irányzat megszólaltatója ké­
pem. 2sői aktja vonalainak tisztaságá­
val, a testiség szépségeinek és finom- 
»againak művészi megérzékitésével tű­
nik ki. Gyermekleány portréja bűbájos 
iiatasu. C sak nagy szívvel és szerető 
szemekkel lehet ilyen képet festeni. A 
párisi Notre Dame-ról és egy párisi ut­
cáról festett képe szintén monumentális 
hatású.

Gallas Nándor szobrai a modern szob- 
1 ászát kiváló alkotásai közé tartoznak. 
A stilus és a kivitel eredetisége és fi­
nomsága jellemzi ezeket a szobrokat, 
melyek a kompozíció tisztaságával is 
megállítják a szemlélőket. Gallas Nán­
dor nagy értéke az erdélyi képzőművé­
szetnek, aki minden bizonnyal a mouu 
nientálisabb témákban és alkotásokban 
is kiválót tudna produkálni.

Kos Károly mindössze néhány tervé­
vel szerepel a tárlaton. Ezeket a tarve- 
ket. illetőleg stílusokat már igen jól is- 
uierjük Kós Karoly számos illusztráció­
jából és linóleum-metszeteiből. Ennek 
eJenére a gazdag kiállítás keretében 
igen jól és stílusosan hatnak.

*A nyolcak tárlata hatalmas nyere- 
--ége a kolozsvári művészeti életnek s 
hisszük, hogy ez a kezdeményezés nem­
csak az erdélyi képzőművészeti élet ki­
alakulására lesz szelektív és tisztitó ha­
lassal, de rövidesen túl a határokon is 
a legmélyebb elismerést fogja szerezni 
a kiállításban résztvevő igen kiváló 
művészeknek.

Salamon László.

A Magyar Színház irodájának
közleményei: j

FRÁTER LORÁND EMLÉKE 
A magyar színház vasárnapi ünnepi 

estéje
Kolozsvár közönségének minden ré­

tege nagy megilletődéssel várja a va­
sárnapi estét. Ezt az estét a magyar 
színház a Fráter Lóránd emlékének 
szenteli.

A daliás nóíás kapitány, a világhírű 
magyar nótafa emlékét Hunvady Sán­
dor bevezető beszéde fogja idézni. Az­
után Kolozsvár legkiválóbb cigány­
zenekarai a Puskás Béla, Körösi Du- 
dus és Horváth Poldi vezetése mellett 
Fráter Lóránd legszebb dalait fog­
ják eljátszani. Ltána pedig elsőrangú 
szereposztásban, uj betanulással Frá­
ter Lóránd 3 felvonásos operetteje, az 
„Akácfavirág“ kerül színre.

A vasárnapi ünnepi előadást rendes 
helyárakkal tartják meg s a jegyek 
már válthatók.

TAPOSO MALOM
Bárd Oszkárnak Budapesten nagv 

sikert aratott, a berlini színházak által 
ís előadásra elfogadott uj darabja, a 
„Taposó malom66 igen gondos előkészü­
letek után a jövő hét szerdai estéjén 
fog bemutatásra kerülni.

FEHÉR ÁRNYAK ÉS JAN GARBER 
JAZZ-BANDJA

A magyar színház nagy hangos, zenélő 
és éneklő filmattrakciója 

Helyárak: 10, 20 30 és 40 lej
Tomboló tapsok kísérik a magyar 

színház uj világvárosi műsorának min­
den jelenetét.

Mindenki az elragadtatás hangján 
nyilatkozik a „Fehér árnyak“ grandió­
zus nagyszerűségéről, a zene tökéletes­
ségéről, az énekek finomságáról. Soha 
olyan mély hatást még film nem gya­
korolt a közönségre, mint a „Fehér ár­
nyak“.

A „Fehér árnyak“ előtt pedig a „Jan 
Garber jazz-bandja“ eimü beszélő, ze­
nélő és éneklő filmet adják, amely alatt 
úgy érzi magát az ember, mintha New- 
york legelőkelőbb bárhelyiségében ülne.

Ilyen gazdag, ilyen pazar, ilyen ha­
talmas műsora még sohasem volt a mo­
zinak. Ennek a műsornak megszerzése 
egész vagyonba került. Ámde a ma-
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gyár színház számba véve a mostani 
nehéz gazdasági viszonyokat, még sem 
emelte egy bánival sem a helyárakat.

Jegyek árai: 10, 20, 30 és 40 lej.
Előadások kezdete: Csütörtök, pén­

tek és szombaton: 3, 5 és 7 órakor. Va­
sárnap (utoljára) csak 5 és 7 órakor.

Jegyek egész délelőtt előre válthatók.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön este háromnegyed 9-kor: 

Takács Alice. (3-adszor. Napi bérlet 
33. szám, A. Sorozatszám: 256.) 

Pénteken este háromnegyed 9-kor: Ta- 
káts Alice. (4-edszer. Napi bérlet 33. 
szám. B. Sorozatszám 257.) 

Szombaton délután 3, 5 és 7 órakor: 
Fehér árnyak és Jan Garber jazz- 
zenekara. Helyárak: 10, 20, 30 és 40 
lej.

Szombaton este 9-kor: Húzd rá cigány. 
Operette-ujdonság. Bérletszünetben. 
Sorozatszám: 259.)

Vasárnap fél 3-kor: A babatündér. (Dr. 
Radnay és neje Fényes Janka tánc­
tanárok személyes rendezésében és 
babanövendékeinek fölléptével.) — 
Utána: Nagy cipőben kis fiú. (Új­
donság: Marsi Gizivel. Nagyon ol­
csó mozi-helyárakkal: 50, 40, 30, 20 
és 10 lej es helyárakkal. Sorozat­
szám: 260.)

Vasárnap este 9-kor: Fráter Loránd 
emlék-előadás: I. A kolozsvári ösz- 
szesitett cigányzenekarok Fráter­
nótái. II. Megemlékezés Fráter Lo- 
rándról. III. Fráter-dalok. IV. Akác 
virág. (Fráter Loránd 3 felvonásos 
operettje. Rendes hely árakkal. Napi 
bérlet 33. szám, C. Sorozatszám: 261) 

1 A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Csütörtökön, március 27-én 3, 5 és 7 
órakor: „A fehér árnyak“ és .,Jan 
Gerber jazz-bandája“. (Helyárak: 
10, 20, 30 és 40 lej.)

Pénteken, március 28-án 3, 5 és 7 óra­
kor: „A fehér árnyak“ és Jan Gar­
ber jazz-bandája. (Helyárak: 10, 20, 
30 és 40 lej.)

Szombaton délután 3, 5 és 7 órakor: 
Fehér árnyak és Jan Garber jazz- 
zenekara. Hangos filmattrakció. 

Vasárnap, március 30-án 5 és 7 órakor 
Kolozsvárott utoljára: „A fehér ár­
nyak“ és Jan Garber jazz-bandája. 
(Hangos, zenélő amerikai film-at­
trakció. Helyárak: 10, 20, 30, 40 lej.) 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: „Newyork 
éjjel.“ (Izgalmas kalandor történet. 
Helyárak: 10. 15 és 20 lej.)

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök: 5, 7 és 9 órakor A Bosszú. Do­

lores del Rio legújabb szenzációs 
filmje. Előjáték: Burleszk és a leg­
újabb UFA világhiradó.

Maurus 
vimsze- 
kém ke­
li arry

SELECT-MOZGO:
Csütörtök: Hazaárulás. Szenzációs pre­

mier. Gerdau Maurus (a Hold asz- 
szonya és Spion címszereplője) leg­
újabb izgalmas kémkedési drámája. 
Partnerei Gustav Fröhlich, Harry 
Hardt.

Péntek: Hazaárulás. Gerda 
(a Hold asszonya és Spion 
replője) legújabb izgalmas 
dési drámája. Partnerei:
Hardt. Gustav Fröhlich.

Szombat: Hazaárulás. Izgalmas kém­
kedési per története. Főszerepben a 
közismert Gerdau Maurus, Harry 
Hardt és Gustav Fröhlich.

Vasárnap: Hazaárulás. Gerdau Maurus 
legújabb és legszenzációsabb drá­
mája. Partnerei: Gustav Fröhlich 
és Harry Hardt.

URANIA-MOZGO:
Csütörtök: Haláltánc. Eddig nem látott 

izgalmas kalandorfilm. Főszerepben 
a közkedvelt Don Douglas.

Péntek: Haláltánc. Izgalmas kalandor­
dráma. Főszerepben Don Douglas, a 
felülmulhatalan lovas és kedvelt 
lova, Tarzan.

Szombat: Haláltánc. Izgalmas kalandor 
dráma. Főszerepben: Don Douglas 
és fenomenális lova, Tarzan.

Vasárnap: Haláltánc. Ma utoljára. Iz­
galmas kalandorfilm. Főszerepben: 
Don Douglas és kedvelt lova, Tar­
zan. _______

Rádió műsor
Idői Középeurópai

Csütörtök, március 27.
A mai nap kiemelkedő számai:

Szimfonikus hangverseny: Becs, Lip­
cse, Torino, Brünn.

Opera: Königsberg, Ljublana.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos 

Kaszinó szalonzenekarának hangverse­
nye. Césár Cui: Ünnepi induló. Billi: A 
kis hercegnő — gavott. Rossini: Teli 
Vilmos — nyitány. Két piccolószóló. 
Búr őse: Amerikai emlék. Wetzger: Is­
teni szikrák. Zenekarral előadja: Men- 
ter Sándor fuvolaművész. Puccini: Bo­
hémek — fantázia 2 részben. Bird: Ke­
leti jellemkép. Messager: Szenvedély. 
Grieg: Solvejg dala. Anitra tánca. Ber­
lioz: Rákóczi induló. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05: A Bachmann 
szál on kvartett hangversenye. 12.25: Hí­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés 
2.30: Hírek. 4: Rádió Szabad Egyetem. 
Weiner: Vonósnégyes. Előadja a Wald- 
bauer vonósnégyes. „Nyirvidék“. Gár- 
dos Kornélia, a Nemzeti Zenede tanára 
Petőfi-költeményeket szaval. — Utána: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: A 
m. kir. Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata. Marschall Ferenc 
dr. m. kir gazdasági főtanácsos, az Or­
szágos Mezőgazdasági Kamara igazga­
tója: „Becsüljük meg a magyar föld tér 
ményeit!“ 5.25: Rigó Jancsi és cigány- 
zenekarának hangversenye. 6.30: Angol 
nyelvoktatás. 7.10: Dr. Ernst Hackl né­
metnyelvű előadása. 7.45: Gramofon 
hangverseny. Kéler Béla: Vígjáték-nyi­
tány. Offenbach: Hoffmann meséi. Mo­
zart: Szöktetés a Szerályból. Tan bért: 
Madár az erdőben. Schumann: A két 
gránátos. Donizetti: Lammermoori Lu­
cia. Strauss: Varázskeringő. Richárd 
Strauss: Rózsalovag. 8.20: Történetek 
Mikszáth Kálmánról. 8.40: Orgonahang­
verseny. Max Reger, Bach, Handel, 
Bach, Beethoven, Weber, Strauss, Wolf 
müveiből. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. Utána a honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
Striczl, Strauss, Suppé, Wagner, Plan- 
(piette, Bousquet müveiből.

Bukarest. 16: Rádiózenekar. Linclce: 
Török induló. Gomes: Salvator Rosa 
szimfónia. Strauss: Az élet örömei. Csaj 
kovszkij: Onyegin ábránd. Delibes: Vi­
rágok tánca. Rubinstein: Románc. 17: 
Felolvasás. 17.15: Időjárás, hírek. 17.25: 
Rádiózenekar. 18: Felolvasás. 19: Gra­
mofon. 20: A Carmen-énekkar román 
dalokat éneket. Közben felolvasás. 21.15: i 
Színházi előadás. 21.50: Hírek.

Becs. 20: Steiner Ferenc dalestje, j 
Brahms, Marx, Strauss Richárd és 
Loewe-dalok. 20.45: Filharmonikus 
hangverseny. Mozart: Titusz nyitány. 
Boccherini: Cselló és zenekari hangver­
seny. Esser: II. zenekari szvit. Pisk: 
Ének a rádióról. Rimszkij—Korszakov: 
Spanyol capriccio.

Graz. 21.10: Mandolin- és citeraver- 
seny.

Berlin. 21: Bordalok. 21.20: Énekhang­
verseny. Gál János, Kodály Zoltán és 
Bartók Béla müvei.

Breslau. 20.30: Operettrészletek. 22.10: 
Hírek. Utána jazz.

Frankfurt. 19.30: Gitárzene.
Hamburg. 22.30: Könnyű zene.
Köln. 20: Katonazene.
Königsberg. 20: Gounod: Faust c. ope­

rája.
Belgrad. 22.15: Rádiónégyes. Micheli: 

II. szvit. Cilea: Lecouvreur Adrienne — 
ábránd. 23: Balalajka-zene.

Ljubljana. 19.30: Opera köz v. 22: 
Könnyű zene.

Zágráb. 22: Külföldi állomások közv.
Bern. 20: Slágerek, operettdalok, sza­

tírák.
London. 22.30: Orgonajáték Bach mü­

veiből.
Varsó, Kattovicz. 17.45: Szólisták 

hangversenye. Schubert: Cselló és zon­
goraszonáta. Schubert: Öt dal. Glazu­
nov: Szerelmi ének. Bachmaninov: Elő­
játék. Klengel: Bölcsődal. Popper: Fa­
lusi ének. 19.25: Gramofon. 20.30: Könv- 
nyü zene.

Poznan. 20.30: Baritondalok.
Riga. 19.03: Operett.
Milánó. 21.15: Vegyes hangverseny.
Torino. 20.30: Hangverseny. Kamara 

és szimfonikus zene.
Róma. 17.30: Tenor, hegedű és bari­

ton hangverseny. 21.02: Operaközv.
Nápoly. 21.02: Hangverseny.
Oslo. 20.30: Zongorajáték. 21: Cselló- 

játék. 22.10: Régi táncok.
Paris. 21.45: Gramofon.
Prága. 19.05: Szórakoztató zene. 20: 

Hangverseny. Smetana, Wagner, Schu­
bert, Schumann, Destinn müveiből.

Pozsony. 16.30: Délutáni zene. Leo­
pold, Brahms, Weber, Lauko, Chopin, 
müveiből. 18: Dal- és zongora-est. 19.05: 
Szórakoztató zene.

Brünn. 19.05: Rádiózenekar. Mozart: 
Cosi fan tutte — nyitány. Beethoven: 
II. szimfónia.

Kassa. 17.10: Rádiózenekar.

Péntek, máreins 28.
Bukarest, 16: Könnyű zene. 17: Felol­

vasás, időjárásjelentés. 19: Gramofon. 
20: Rádiózenekar. I. Gluck: Ifi géni a 
Auliszban — nyitány. Beethoven: 1. 
szimfónia. 20.40: Felolvasás. 20.55: Dal­
est. 21.20: Rádiózenekar. Sibelius: Bá­
natkeringő. Wagner: Siegfried — idill. 
Mendelssohn: Szentivánéji álom. 21.50: 
Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Bach: 
Szonáta. Dr. Kárpát—Kasztriner: Rivi­
éra-valcer. Zanella: Falusi ünnepély. 
Bartók: Román tánc. Debussy: Toccata. 
Franz: Nagy fájdalmaim. Egy órácska. 
Csajkovszkij: Canzonetta. Schubert: 
Ansel mos sírján. A kis lány és a ha­
lál. Tartózkodásom. Eigar: La Capri- 
ciense. Chopin—Hubermann: Keringő. 
Rachmaninov: Prelud G-moll. Liszt: 
Lidércfény. Dohnányi: Capriccio.
Brahms: Az örök szerelem. Monteverde: 
Orfeo. Puccini: Éjjel. Martini: A sze­
relem. Ki szel y: Krimi dal. Sarasaié: 
Zapateado. 9.30: Hírek. 12: Déli ha­
rangszó az Egyetemi templomból, idő- 
járásjelentés. 12.05: Gramofonhangver­
seny. Kolozsváry: Nincsen annyi ten­
ger csillag az égen (Palló Imre cigány- 
zenekisérettel). Pete Lajos: Nem való 
bokréta. (Ambrózy Ferenc eigánvzene- 
kisérettel). Nádor Jóska: Akácvirág,

(Vig 
már Tibor: 
(Vig Miklós 
Paszternack: 

ördög c.az

akácvirág (Vig Miklós cigányzenekar­
ral). Dr. Sándor—Antal: Öreg cigány, 
kopott cigány (Ambrózy Ferenc cigány- 
zenekarral). Bartók—Kodály: Elindul­
tam szép hazámból (Palló Imre cigány­
zenekarral). Matyuga: A zenélő óra 

Miklós cigányzenekarral). Kal­
ifa rossz vagyok hozzád 
cigányzenekarral). Kontz- 
Giovanna. A szerelem és 

. beszélőfilmből. Sarony— 
Amberg. Felemelem az ujjam (Abels 
kvintett). így van ez az égben. May— 
Biaz: léged szerettelek — keringő. Me. 
Car thy—Tierney: Boldog csak karjaim­
ban vagy. A jéghegyek dala, kerigő. 
Örökké énekelek. 12.25: Hírek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hí­
rek. 4: Baloghné Hajós Terézia állat- 
.meséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés, hírek. 5: Maderspach Viktor elő­
adása: „Stonajovtól Biskráig“. 5.25: A 
Mándits-szalonzenekar hangversenye. 
'A eigand Tibor közreműködésével. V. 
Lachner: Turandot — nyitány. Ama­
tol Szécsi: J a na, tanó. Bérén y— Ko- 
váts: Enyém vagy, tangó. Tamássy: 
Waltz song. Poldini: Egyszer volt. Ka­
ma rowsky: Souvenir d‘Armenonvilie. 
Konrad—Gottler: Thats You Baby. Wei 
gand—Kovács: Köszönöm, blues. Nar- 
nefelt: Bölcsődal. 6.25: Francia nyelv- 
oktatás. 7: Drasche-Lázár Alfréd fel­
olvasása: „Jövendőmondás“. 7.25: A in. 
kir. Operahaz előadásának ismertetése 
és az előadás szin lapjának felolvasása. 
/.J0: A m. kir Operaház előadásának 
közvetítése. „Nyugat leánya“. 10.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: Sovánka Nándor és cigány zene­
karának hangversenye a Baross-kávé- 
hazból.

Becs. 20.30: Stefan Zweig: Egy élet 
legendája c. kamara játéka. Utána ze­
nekari hangverseny.

Berlin. 20: Gluck: Ifigéni a Taurisz- 
ban c. zenés tragédiája a Kroll-operá- 
bol. * . ^

Breslau. 21.30: Derűs dalok és bállá-
uHK.

Hariibtirg'. 20: Hangverseny. 22.35: 
Külföldi állomások közvetítése.

Königsberg. 20: Zenekari hangver­
seny. Brahms: D-moll zongoraverseny. 
Bruckner: V. szimfónia.
. L}p^®* ,16-30: Rapszódiák. Liszt, Stan- 
. érd, Chabrier, Dvorak müveiből. 21.30- 
Hangverseny. 22.30: Zenekari hangv

München. 21: Ettinger: Juana cimü 
operája.

Stuttgart. 19.30: Gramofon. 20.35: Hu- 
moreszk. 21: Bach: A-moll hangver­
seny zongorára és vonóskarra. 21 30- 
Hangverseny. Strauss, Ketelbey, Verdi, 
Sztravinszkij, Sarasaié müveiből

Belgrad. 20: Dalok és áriák. 21: Szó­
rakoztató zene. 22.15: Gramofon.

Ljubljana. 20: Dalok.
Bern. 20.30: Hangjáték. 21: Rossini- 

„A sevillai borbély“ c. operája.
London. 23.15: Tánczene.
Kassa. 19.05: Orgona verseny.
Pozsony. 16.20: Délutáni hangverseny 

Schumann: ManlTéd-nyitány. Verdit 
Aida, ária. Othello imája. Grieg: Peer 
Gynt, szvit. Dvorak: A pataknál. Ta­
vasz. Rubinstein: Perzsa szvit. 17.20: Ma 
gyár óra. Erdea: A torna. Gál János: 
Két asszony találkozása. Brahms: Ma­
gyar táncok.

Prága. 16.30: Délutáni zene. Mozart: 
Varázsfűvola. Beethoven: Klarinét és 
fagot-kettős. Rossini: Sevillai ábránd. 
Weber: Klarinét-rondino. Rossini—Re­
spighi: A fantasztikus bódé. Boccherini 
Menuett. Mozart: Török induló. Schu­

bert: Lovasok indulója. 20: Ünnepi 
hangverseny Masaryk tiszteletére 
Himnusz. Suk. Uj életben — induló 
Provaznik: Viola ábránd. Dvorak: Áriéi 
a „Szellemek menyasszonya“-ból. Ra_ 
varzsovics: Tót zene. Karel: Farsang 
Dvorak: E-moll szimfónia. 22.20: Hangi 
verseny. Oboára, klarinétra és lagotra

Brit nemzeti műsor. 21: Szimfonikus 
hangverseny. Turina: Fantasztikus tán­
cok. Rossini: Rondo és cavatina. De 
Falle: Spanyol kertek éjszakái. Éspla- 
Az ördög jóéjszakája.

Toulouse. 21.25: Opera részletek. i>2: 
Szórakoztató zene.

Varsó, Kattovicz, Krakkó, Poznan. 
17.45: Mandolin zene. 20.15: Filharmo­
nikus hangverseny. Astorga: Stabat- 
Mater. Bach: Magnificat. Utána külföl­
di állomások közvetítése.

Riga. 19.03: Hangverseny.
Oslo. 20: Szimfonikus hangverseny.
Milánó, Torino. 20.30: Szimfonikus 

hangverseny.
Róma. 21.02: Pietri: Csendes viz e. 

operettje.
Nápoly. 21.02: Szimfonikus hangver­

seny. Mendelssohn: Szentivánéji álom. 
Mozart: G-moíl szimfónia. Martueci: 
Éji dal. Wagner: Tannhauser induló. 
22: Puccini: „Gianni Schi céh i‘ 
rója.

Páris. 21: Jazz.

e. ope-

A
Loteria

Sinistratilor
Károsultak második sorsjegy húzása

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SULTAN A"
Szőnyegszövőüzem

fonalosztályánál,
Tárgu-Mures, 

Plata Regele Ferdi
nand 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel

KIADÓ ÜZLETHE­
LYISÉG void bodega 
Regele Ferdinand-ut 
44 szám.

KÜLÖNBEJÁRATU 
elegánsan bútorozott 

parkettes szoba 1 va 
2 személyre kiadó. Fi 
tér 20 Simon.

till évfol

í 930.

569

ás QJft
. liefcf

SS

Köztudomásra hozzuk, hogy ezen sors 
jegy második húzása 1930. március 1-én 
a Sír. Sít. Vineri-i városháza termében 
kezdődött meg, amikor is a verifikálási 
forgatási és lepecsételési munkákat, va­
lamint a nyereményeknek az urnába 
való helyezését végezte el a sorsje­
gyek hivatalos bizottsága.

A huzási gyűlések, melyeket az ugyan 
csak a városháza termében tartandó 
községi választások miatt pár napra fel 
függesztettek, folyó hó 15-én rendben 
fognak folytatódni a befejezésig. A hú­
zás befejezte után az eredmények újsá­
gokban és hivatalos listákban lesznek 
publikálva. Azonban csak az utolsó, 
május 12-én tartandó húzás sorsjegyei­
nek az eladása folytatódik, ’melyhez a 
két nagy, az 500.000 és 1 millió lejes 
nyeremények tartoznak.

Siessenek sorsjegyeket vásárolni!
Egy egész sorsjegy ára Lei 50 
Egy fél sorsjegy ára Lei 25

Apróhirdetések
5 SZOBÁS MODERN 

LAKÁS kiadó Regek 
Ferdinand 6. Fischer 
üvegudvar Cluj.

Jól bevezetett és jö­
vedelmező üzlet kibő­
vítéséhez 4—500.000— 
lei tökével rendelkező 
agilis társ kerestetik. 
Ajánlatokat „Szómba 
ton zárva“ jeligére a 
kiadóba kérünk.

Keresek 2—3 szobás 
belvárosi lakást május 
1-re. Leveleket „Ár- 
megjelölve" jeligére a 
kLadába kérek.

PERFEKT 
gyors és gépírót fel­
vesz LEPAGE könyv­
kereskedés.

belvárosban, -
vagy belvároshoz köz.el 
lehetőleg külőntelkes 
3-4 szoba és hozatal-
tozókból álló lakást ke­
resek. Címeket a kia­
dóba „Jól fizetek“ jel­
igére.

Nyomatott Fraternitas Lap és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9-77.

Ad
lakbér!
Közeledik á]l 

fcuálissa. vált al
hosszabbítása. I
Huniban már «I 
javaslat, a hl 
nács az utolsói 
rajta és a pad 
— meg fogja I 
mely egy szeri 
zóriuinnak lio-l 
esztendővel al

Mindenképp! 
reek és kivétehl 
éljük, semmi ll 
hogy a lakúi 
rendkívüli inl 

Előre kivánjul 
han vagyunk I 
dasági vonat I 
probléma igazi 
oldása elé túri 
Azt sem állít jil 
zár óla g nálunil 
államokban a I 
nagy változás«! 
város benépesJ 
gazdasági váll 
európai állami! 
az uj lakások! 
pést tartson I 
Ám ezeknek 
nyugodt léJekl 
hol ezzel a kJ 
kiismeretlen dl 
fórumok részéi 
mint éppen 11 
egyetlen kormi

Mit tettek al 
mányok a lall 
kébenf Hány 1 
mogatása me 111 
alatt? Milyen I 
a városok a 
Úgy gon dőlj nil 
d esek ve válás! 
tesen fel is éji 
hivatalos asszil 
a kivételek 
tudomásunk, I 
a megállapitál 
szességével szí 
nek maradtakI

Állítjuk, hol 
a felelősséget 1 
zetért. Az ujj 
sorban a közti! 
ezek számára I 
groteszk lakba 
giumát. Lény« 
súlyos adó vall 
kát és ezekre I 
hogy a köztis| 
államtól olyatI 
>'ek megfizetek 
között lehetői'1 
ogy szelidebb I 
állam a házi 
ahelyett, hogx! 
körű épitkézéi 
tisztviselők, hj 
Polgárok számi 
lakás, lehetőséi 
Ínségnek van 
sik speciális ol 
aedens nélkül [ 
Pa radox-szerüJ 
gyobb magáim 
jlkai kiírni ta 
hogy 1928-banl 
Kánépületet faj 
iái ra és ezért 
vetett. Könnvii 
épülhetett voll 
Jendőn kérészi
eit fordítottal 

célokra. Ej 
vetésben, árud 
ro Ita k el h asz ti 
linden esztel 
volt építkezési] 
rangú miniszta


